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Die in einem £ £ Schulbiicher-Verlage Herausgegebenen Sdyul=
biicher Ditrfen nur zu dem aufj bem Titelblatte angeqebenen Pretje

perfauft werben.

) 4 0 AL 43
4t U T4 F;H""("‘D
) A Drud von Karl Gorijchel. Lien. V.
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Crlter Abldpnitt.

 Wiederholungsiibungen iiber das Aedinen mif gauaen
' uno decimaliabhlen,

Dad Uddieven.

a.

Die bier und weiterbin mit einem Sternchen (*) - bejeichneten
Aufgaben find im Kopfe aufzuldfen.

Bievtel tit

e 62 34 b8 L IFe 47 + T1; 83 -} 382

*3, 157 + 32; 443 4+ 250; 365 + 407: 357 + 4192

Yo, 43b + 64 - 36: 283 + 118 + 89272

4, 244 L 405 =37 340 = d)7 4097

9. 973 6. 4936 4. 50738 8. 233182
658 9427 35345 9305639
204 ~ 8146 1063 2649
195 503 31362 69357
376 9548 5607 168104

Abbdiere folgende i I[othrechter Ridhtung ftehende Bahlen, dann
{chreibe Die tn waqrechter Nidhtung {tehenden Zabhlen untereinanber

| und addiere jie gletchfalls!
l 9, 101» 111- . 121& 13+

14. 75869 + 6483 + 95353 + 476223 + 8243
! 15. 59048 + 5237 + 56394 + 412670 + 1081
| 16. 47733 + 7609 + 35681 + 399338 + 1703
| 17. 86901 + 1894 + 48471 + 650574 + 4559
18. 18568 + 8023 + 96405 + 456309 + 5786

b.
| 19, 3597 20. 19661 . 21. 07619 2271 39
' - 9°068 7018 0°8098 3735
| 5503 0°746 05225 14'0986
’ 1462 3145 0°7988 90°62
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23. 3428 + 37268 + 0934 + 2849 + 91824 =

24, 91693 + 05436 4+ 82 + 157 -+ 41972 4 416 =

Addiere folgende in lothrechter Richtung jtehende Sahlen, dann
fdhreibe die in wagrechter Richtung ftehenden Babhlen untereinander
und abdbiere fie gleichfallsd!

2. 26. 27, 28, 29,
30, 174'92 + 96158 + 0654 -+ 21732 + 247949
31. 6214 + 1506 -+ 0°32 49935 + 307067
33, 10003 + 8964 -+ 07889 + 076 -+ 45612
33, 5772 4 70891 + 071416 4+ 3479 + 565
84, 45'89 L BB6. -k 0B9T oF BESS 4 T{75

C.

35. 1825 Jahre 5 M. 28 . 36. 850 37’ 53"

AT R 690 46° 48"

24 25 195

Perwandle m den Aufgaben 7. Hid 42. die mehrnamigen
Bablen in die niedrigite BVenennung oder i Decimalbriiche bder
pochiten Venennung und abddiere fie jodbann:

3¢, 398 K 45 h 38, 15m Tdm 8 em b mm
705, .39 R d L e
1348 8. Doy Oy Dol
-'8[ " 4 N 17 W i Trr 4 7

"39 501 ha 54 a 40. 56 2l 83 1 4 di
2300k gy O 8 Lol
289+ . 4l {1 el B

41. 18 kg 69 dkg 42. T kg 215 g 910 mg
S £ - ghiiosy
of FR b, T S B S (T
ol v 8.3 o 1215, 654, 56

-d.

*43, Gine Frau fauft swei Stitct Leinwand, dad eine Hilt 38 m,
bad andere 35 m; wieviel m find e8 ujammen?

*44. Jemand Hat jwei Fiffer Wein, dasd eine enthilt 672 7,
dad andere 128 I mehr; wieviel 7 find in dem zweiten Faffe 2

45. Niederditerveich Hat 36 Stiidte, 232 Miirfte und 4187 Dirfer;
wieviel Wobhnorte Zujammen ?
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46. Semand Hat su fordern: von A 3650 K, von B 2765 K,
pon C 5038 K und von D 1580 K ; wieniel Hat er von allen sujamuen
au forovern ? , _

47. Gin Qandmann verfouft feine Wirtjhaft; er befommt fiix
pie Gebaude 11026 K, fiix die Grunditicfe 241745 K, fiir bas
Bieh 608 K und fiir die Haug- und Feldogerathichaften 33848 K ; wie
grof it der gange Crlog?

48, PBei dem Bauie eines Haujesd- hat man folgende Auslagen:
fiir den Bauplap 350 K, fiir die Baumaterialien 2378 K 85 h,
fitr die Metfterihaften 3204 K 8 h und fiir verjchiedene Wrbeiten
1063 K 75 h; wie hod) fommt der Bau zu {tehen ?

49. Gin Kaufmann erﬁfzift }iinf Kijten Kaffee, weldhe eingeln
186 kg 45 dkg, 205 kg 85 dkg, 193 kg, 198 kg 37 dkg und
212 kg 8 dkg wiegen; wie grof3 ift bad gange Gewicht?

50. Gin Grundbefier Hat 56 ha 34'8 a Acer, er fauft noch
15 ha 8276 a, 8 ha 6663 a und 14 ha 924 a; wieviel AUcfer-
grund Hat er dann ?

L« Raifer Ferdinand I. teat am 2. Mivy 1835 die NRegierung
por~Ofterreic) an und verzichtete nach) eimer 13 Fabhre 9 Monate
langen Jegterungszeit auf den Thron; wann gefchah died ?

Dad Subtvahieven,
a.
Wieviel it
e 8h- - 0Y 70 48 Bl di 10 - RR Y
e dt—39 - 634 2903 64b= 367 ¢ SF -~ HUK Y

3. 478 4. 5254 5. 1631 6. 8045
— 954 — 3081 — 1715 — 987
7. 63720 8. 15816 9. 58302  10. 69870
— 95415 — 7509 — 19345 — 3589

12. 630941 — 481187
904360 — 578434
310027 — 423561

11. 327814 — 156582
471708 — 283960
967056 — 88774

|
|



13. Bon 2346327 fubtrahiere 782109 und von bdem Rejte
wieder 782109! ¢

14. Bon 6849948 fubtrahieve 978564, von bem NRefte wieder
918564 und fo fort 6mal!

b. |
10, 798 46 931i 1T 5716 18 30T
— 95’4 — 3825 — 9'58 — 0°526
19. 47304 — 289295 =  20. 127911 — 9Tih —
62055 — 17826 = 71°027 — 29208 =
104'813 — 35307 = 90°345 — 45'678 =

2. 40716 22, 995 Mg oo ¢

— 1538 — 4304 — 8395  — 0'3275
2. 62357 — 2849 =  26. 5893 — 35825 =
20204 — 195 = 195 — 81268 =
95725 — 88 = 85 — 36934 =

27, Bon 308291 jubtrahiere
a) 215, b) 923, ¢ 10957, d) 58406, o) 52345!

28, BVon 47085 fubtrahiere 78475, von Dem Rejte 1wieder
(847TH und o fort Hmal!

C.
29. 8 Tage 13 &t. 25 Min.  30. 3600
oSey A8 iR . 2130 b8 R
AQEﬂmnnbj_g_jgm@_gcjmq_[bji ¢ und jubtrabhierve:
31. 732 K 28 h . 1238 K- 8
L N o L 3
33 37 km 125 m 2. 355 m 3dm b em
i " 625:;_ et " 6 " 2_ 7
39. 129 ha 12 a 36. 89 m2> T dm? 31 em?
G L G0, Sk A e 89 i
37. 57 hl 38. 129 kg 43 dkg
== 30 L) 455 1 L
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d.
*39. Gin Bater ift 60 Jahre alt, fein Sohn 32 Jahre jiinger;
wie alt ijt der Sofn ?
*40. An einem Gebaude fteht bdie Jahreszahl MDCLXV: wie
alt ijt diefed Gebdude?

41. Cin Glaghindler befam eine Sendung von 860 Lampen-
cylindern, von denen er jedod) 215 Stiik ald nicht Hraudhbar uriict-
jchictte ; wieviel behielt er 2

442,, Jemand befit ein Vermodgen von 15600 K, Hat aber

2580 K, 4050 K und 1345 K Gchulben; wieviel Hat er mehe

Lermdgen ald Schulden ?

{ 43, Jemand Yatte 26 g T5 kg Raffee vorrithig; bavon ver-
faufte ex 19 68 kg, 3 ¢ 15 kg, 69 45 kg, 5 q 3T kg; wie
grof ift noch fein Vorrath 2

(44. Cin Fajs enthdalt 19°45 AL Wein; wenn nun davaud dre
fleineve Fiffer, welde eingeln 3°25, 4’5 und 1°84 Al faffen, qefiillt
werden, wieviel Wein bleibt noch) im grofen Faffe iibrig?

i 45, Jemand lif8t von einem Acer, der 4 ha 57 a 85 m?
grof ift, einen Theil von 1 ka 64 a 90 m2® in einen Garten
untwandeln; wie grof ijt der itbrig bleibende ctergrund 2

| 46. Gin Lijchler nimmt fiir eine Wrbeit 482 K 35 h ein und
gibt fiir dag Holz 167 K 82 h, an Gebilfenlohn aber 85 K T2 h
aud; wievtel bHleibt thm ?

+ Raifer Frang Jofef I. wurde am 18. Auguft 1830 geboren
und Dbejtieg am 2. December 1848 den Ooiterveichijchen Throm;
a) wie alt war er dbamald8? b) wie alt ift er heute? c) wie lange
regiert er ?

Dad Miunltiplicieren,
a.
~ Wieviel ift
*1. 2mal 27; 3mal 52; 6mal 17; Smal 23 2
*2 3mal 205; 4mal 138; Tmal 119; B5mal 226 ?

*3. 11mal 18; 12mal 31; 15mal 47; 24mal 352



B 4 258X 10= 5 83X 100= 6 57X 1000 =
705 X 40 = 396 100 = .  H0 1008 =
B 1988 X 10 = 4090 X 100 = 71 X 10000 =
B 7 813 X 2 = 8, 209 X 9= 9 3375 X 6 —
B 917 X 3 = 88 X T = 9876 X 8 =
562 X 4 = 5046 X 5 = 40723 X 9 =
10, 3BTI X BXEXEX EXEXEXH —
11, 80264 > 3 X BX T X 8 X 9:X 2. Xk 6 =
0 IR5T3X4T=13.803 X 62= 14. T155X 398= 15.19064 X T15=
© 16 82T X 39= 1% 709 X 215 = 18. 1234 X 5678 =
483X 23 = 2886 X T48 = 7459 X 3049 =
5229 X 46 = 6174 X 369 = 26830 X 1250 =
T 19. 75216 X 11 20. 509448 X 11 =
¥ 75216 273063 X 11'=
827376 487951 X 110 =
21. 46037 X 31 22. 195807 X 148
138111 783228
1427147 | 1566456
28979436
23, 4756 X M = 24, 53784 X {7 =
12308 X 61 = 29063 X 129 =
2. 32 =8 X 4 20, 450 = 9 X 50
49172 X 32 80553 X 450
X 8 X9
| 393376 124977
fi X 4 X 50
| 1573504 36248850
| 27. 26657 X 27 = 28, 40956 X 64 =
91434 X T2 = 73281 X 360 =

b.
2. T368 X 10 = 30. 5359 N 100 =
00 T&: D4 A(ie= 34027 X 1000 =
1844 X 100 = 0°346 X" 10000 =
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|

d0G&] - X D3
48217 X 1b

29, 123456 X 5678

477819 X 3792
89'9446 X 53’5
40.) 626983, X 07058
97084 X 0925 " 3T1556 X 34°907
622317 X 3857 082745 X 00798 —
41, 1055 X 1055 X 1055 X 1055 — :
420 34T S0 X 35 063 x AT =

C.
43. 23 Tage 17 Stunden 38 Min. 45 Sec. X 8 =

ﬂ?ermanhle i Decimalbritche und multipliciere ;
44. 51 km 728 m X 59 49. 208 K 38 h X 81

1 ha 42 a@ X 02 JLTRs e s

62 0L 81 1 X 18 Hol - 86 354
46, 42 m Tdm 3 em 8 mm X 145

8 m* 53 dm? 82 em® X 480

57 m3 314 dm3 58 em3 X 28

3 kg 15 dbg: 2g X 534

| i
*4¢, Cin g Juder foftet 78 K ; wieviel foften 5, 9, 12 ¢ 2
*48, IBieviel foften 21 4l Wein a4 58 K ?

49. Wieviel wiegen 60 2/ KLartoffeln, wenn dHasd Al 83 kg wient?

o0. Gtne Kuh gibt jahrlich 1620 7 Milch; wieviel Milch erhilt
man in 1 Fahre von 16 Kiihen ¢ |

ol. Cin Cifenbahnarbeiter verdient wochentlich 13 K 48 h;
wieviel betrigt fein Verdienjt tn 32 Wodjen ?

92, Die Luft iibt auf eine %I&’cﬁe, pte 1 dm?® grop ift, einen

Druc von 103 kg 320 ¢ aud; wieviel Dbetrigt der Drud auf eine

sylache von 1 m=7

i

|
|

|
|

|

ol. 2437 X 7= 32 90125 X 8 = 33. 39608 X 9 =
4766 X b = 33618 X 3 = 02731 X 6 =

34, 3142 X 23 = 35. 4537 X 58 = 86. 6205 X 11 =
6428 X 46 = 0°692X 267 = - T821X 42 =
1975 X 871 = 5383 X498 = 9144 X137 =

S, 2THP8 X 016 — S8, 861255 > 094 —

P 4

e i e e
T

é
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44. 127 Tage 7 Stunden 28 Min. 48 Sec. : 8§ =
Berwandle in die niedrigite Venennung und dividieve:

4. 1955K 94h : 21 46. 4114 ha 23 a : 8T
18133 K 156 h : 503 19831 Al 63 17 : 217
1966 km 592 m : 64 4199 kg 25 dkg : 825

4. 20m 5dm 1 em 1 mm : 53 =
48, 35 m? 36 dm® 75 em? : 25 =
49. 533 m3 478 dm3 528 emd : 792 =

90, 206 K 11 h : 3 K 87T h =
oli 319 ha T0 a : Q2 ha T8 a =
52 16763 kg 67 dky : 31 kg BT dkg =

d.
7

/“/?3 3 hl Wein fojten 224 K ; wieviel foftet 1 A2

*54. Gin Beamter Hat einen Sahredgehalt von 1800 K: wieviel
begieht er monatlich?

23, Gin RNad madht in 24 Minuten 1728 Umldufe: 1wie oft
preht e8 fich tn einer Minute um 2

26, Stetevmart hat auf 22354'T5 km? 1283597 Gimwohner
wie viele Cinoohuer fonmmen auf 1 km?2 2

97, Wie viele Fiffer braucht man sur BVerpacung von 10560 kg
Buder, wenn jeded 165 kg fafst 2

8. 1 Achtquldenitiict = 19°05 K: mit wie vielen Acht-
guldenitiicfen fann man 1390°65 K begafhlen ?
,5‘3 Cin Hausd Hat auf eine Hohe von 11 m T dm drei Lreppen
mit 65 Stufen; wie Hoch ift jede Stufe ?

« Gin Kaufmann erhilt 3 Sacfe Kaffee, weldhe einzeln 186°5,
191°6 und 194°3 kg wiegen; er verfauft in bder erjten Woche den
12. Theil ; wievtel behalt er noch 2

61. A und B fauften 26 Al Weizen fiir 432 K 64 h: bavon
nahm A 9 Al, B den Jejt; wieviel Hat jeder zu bezahlen ¢




62. Gin Kaufmann fauft 16 ¢ Reis & 42 K; bdie Gpefen

betragen 182 K 80 h; mwie theuer mujg er dad kg verfaufen, um
an der Ware 169 K 20 h zu gewinnen 2

"‘F ':*}{#

¢E’

63. Semand mijdht 1 7 Iﬁem 4 64 h 17 a4 80 h und.

1 7 & 84 h; wieviel ift 1 7 der Mijthung wert ?

BT @mte fojtet 64 h Die Nechnung, durch welche der
Lo g i - S0, IWert der Ginbeit einer Mifchung,
e e T S welche aud Sheilen von verfchiedenem
3 £ der Mijchung foften 228 h Lerte befteht, gefunden twird, heifit
; e X foftet . 76 Durchfchnittdrechnunag.

64, Semand mifcht zu gleichen Theilen 4 Sorten Reid, a 48,
H6, 60 und 68 h dasd kg; wieviel Tojtet 1 kg der Mijchung *

65 Gin Weingavten liefert in 5 aufemanber folgenden Jabhren
124, 203 176, 146, 181 KAl SIBem wieviel durchichnittlich n

1 Sabre ?

66. Jemand mifcht 12 A1 Wein & 72K mit 4 Al & 56 K;

roteviel foftet 1 Al ber Mijchung ?
12 hl & 72 K fojten 864 K
/EABR: T NS N
16 L. Mijdhung , 1088 K
oA 2 toitet 1088 K 216 =68 K

67. 3u 24 1 Wein & 70 h giept man 6 I Waffer; weldjen
Wert hat nun 1 77¢

68. Semand mifjht 39 7 Cpivitug & 40 Grad mit 26 !
a 30 Grad; welchen Gebhalt hat die MWitjchung ?

Der CSypiritud hat 40 Grad, bheifpt: unter 100 NRaumtheilen {ind
40 Ipeile reiner Weingeift (AlFohel) und 60 Iheile LBafjer.

69. Gin Wirt hat 18 Al Wein & 48 K und mifcht denfelben
mit 6 A1 &4 64 K und 6 2 & T2 K; wieviel gewinnt er, wenn er

bag I ber Mijchung zu 68 h verfauft ¢
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Angewandfe [ufgaben iiber die Wulfiplicafion und
divifion als Sdlufsredinungen,

(Wieberholungsdiibungen fiir dbas Kopfredhnen.)

a.
;,I: 1 Al Weizen foijtet 14 K ; wieviel foften 12 Al 2

2. 1 m Ceidenftoff foftet 5 K: was fojten 11, 18, 35, 40 m?
B 1 a Grund foftet 16 K; wag foften 4, 9, 13, 25 2

4 1 1l Bier fojtet 34 K; was fojten 3, 8, 12, 20 Al 2

5 Semand 3ahlt monatlich 46 K Softaeld ; wieviel in 1 ~Sahre ?

6. Gin Arbeiter verdient wichentlich 11 K 40 h: wieviel in
3, 7, 15 Wochen ?

_,_.-‘-"

7. 1 dm Leinwand foftet 64 h; a) wie viele Jehuer foftet
1 m; b) wie Hoch fommen 3, 8, 15 m?

871 Bud) Papier foftet 64 h; a) wie viele Sehubellexftiicke
foftet 1 Nies; b) wieviel foften 2, 5, 12 Ries ?

11 Bier foftet 44 h; a) wie viele Kronen foftet 1 Al;
b) wieviel fojten 2, 7, 20 Al?2

LA kg Buder foftet 76 h; a) wie viele RKronen fojtet 1 q;
b) wieviel foften 3, 8, 14 ¢ 2

(A1. 1 m® Gartenfliche foftet 43 h: iwieviel foftet a) 1 a,
b) 1 ha?

I2. 17 Gjfig fojtet 36 h; wieviel foften 12 72

{27 & 36 h

12 ¢ a 3 Behubellerjtiide fojten 12mal 3 8. — 36 8. = 3K 60 h
1248671 o covddmaluB il o LSl e e
sufammen 4 K 32 h

415. Wieviel foften 5 Paar Striimpfe & 96 h 2
{ }4‘ Wievtel fojten 3, 7, 12, 21 I Wein & 60 h 2

A5. Wieviel foften 4, 6, 10, 32 kg Reid & 64 h?

267 Wieviel foften 5, 8, 15, 28 m Leinwand & 2K 83 h 2
,Wf Wievtel fojten 2 Duend Diejfer, dag Stii u 1 K 45 h?




18 1 1 Obftwein foftet 50 h: wieviel foften 24 12
‘,1‘3../ Wievtel foften 28 kg Salz & 25 h?

20. Wieviel foften 357 Milch a4 21 h?

21. Wievie! foften 16 m & 49 h, 4 52h, 4 2K 25 h?

22, Gin Taglohner verdient taglich 196 h; wieviel in 24 Tagen?

23, 1 kg Rindfleifch foftet 151 h; wieviel foften 3, 8§, 12,
20 kg?

.24, Semand verfauft 56 kg Raffee & 3 K 60 h umd gewimnt

paran 8 K 40 h; wieptel hat er benn Cinfaufe dafiivx audgeqeben ?

b.

5. T a Ader foften 126 K; wieviel fojtet 1 a¢

6. Jemand gibt in 6 Tagen 45 K aud; wieviel durch-
jhnittlich in 1 Tage?

Bieviel foitet 1 m, wenn

2¢. 9m T2 K foften? 29. 20 m 110 K foften?

M s o0, 18 - 135 .

A1, 20 7 Qinfen Toften 8 K: wieviel foftet 1 12

A2. Fiir 16 K fouft man 64 1 Grben; wieviel fiir 1 K?

3% 1 m Teppich foftet 36 Bebmer: wieviel foftet 1 dm?

s4. 1 Nieg Papier foftet 4, 5, 6, 8 K; mwieviel foftet

1 Bud)? |
29, Wieviel foftet 1 7, wenn 1 Al 22, 30, 45 K foftet?
36. 1 ¢ foftet 26, 50, 148 K; wieviel foftet 1 £g?
37, Wieviel foftet 1 m?, wenn 1 a 14, 17, 20 K foftet?

38 11 m Fenchel foften SK 58 h; wieviel foftet 1 m?
8 K 58 h = 77 Rehner 4 88 h.
ber 11. Theil von 77 Behuer jind 7 Behner = 70 h
Do e L KR ) - AREUIEE Mo

- 78 h

39. 71 Graupen foften 3 K 15 h; wag foftet 1 7?

40. 9 kg Leim foften 5 K 4 h; wad fojtet 1 kg

41. 12 m Tud) foften 69 K; wad fojtet 1 m?

42. 3, 7, 10 m foften 10 K 50 h; wieviel foftet 1 m?

43. 6, 8, 9 kg tojten 8 K 64 h; wieviel foftet 1 kg?

44. 5, 9, 11 Stiic fojten 34 K 65 h; wieviel fojtet 1 Stiicf?
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C.

4. 1 Avbeiter vollendet ein Werf in 35 Tagen; wieviel
Zage wiirden T Wrbeiter dazu brauchen ?
E Gin Avbeiter braudit 35 Tage; 7 Arbeiter brauden nur den 7. Theil von
. 35 Tagen = 5 Tage.
4 46. 1 Perjon langt mit einem Mehloorrathe 48 Tage aus;
. wie lange wivben mit demfelben Borvathe 8 Berfonen ausdveic en?

4. A braudht zu einem Rocfe 24 dm Tud), wenn diejed 1 m

B Breit ift: wieviel Tud) hat er dazu ndthig, wenn dasfelbe mur 8 dm
- Dreit ift?

48. 6 Miher mihen eine Wiefe in 3 Tagen ab: 1wieviel Tage
~ miitbe 1 Maiber dagu brauchen?

|

6 Maber braudjen 3 Tage; 1 Miher braud)t Gmal foviel Reit, alfo Gmal
& 3 Tage = 18 Tage.

i 49. 100 K Gapital geben in 4 Sahren beftimmte Binfen:
~ mwie grofp muid dad Capital jeut, damit e8 in 1 Jabhre bdiefelben
Binfen bringe ?

_f/_ 0. Cin Heuvorrath. veicht fiix 12 Prerde 8 Tage aug: mwie
lange wiitde e fiir 1 Pferd ausdreichen ?
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Buweiter Abfdynitt,

A. CheilbarReif der Jablen.
1. Dividiere die Sahlen 35, 60, 72, 345, 1324, 2395, 30825,

139448 durc) 5! Welche von diefen Sahlen laffen, wenn jie bm:cI) 5

bivibiert werben, feinen MRejt, welche laffen einen NReft?
QBenn bei der Dipifion einer IJabl dburch eine j3iveite Pein Reit

bleibt, fo fagt man, die erjteve Jabl ift durch die jweite theilbar; bdie
erftere 3abl nennt man ein Vielfached der lesteren, und bdie legtere
ein M afh der erfteren. So ift 35 durch 5 theilbar; 35 ift ein BViel s, ed
von 5, 5 it ein Maf von 35.

2. Gib alle Bahlen an, durch mweldhe folgende Jahlen
fheilbar find: _ -

3 8:12 17 920,98, 31, 36; 43, 56,72, 83,

Bablen, welche nur durch 1 und durch fich felbft theilbar {ind,
heifien Primzablens 3. B. 3, 17, Jablen, welche auffer durch 1 und
purch fich felbft auch noch durch andere Jablen theilbar {ind, heifien
sufammengefesste 3ablens 3. B, 8§, 12, 20,

3. ®ib alle Primzahlen von 1 big 100 an!

Stennjeichen der Theilbarleit D Berleguug in Primiactoren,

1. Sebe Behnersahl, 3. B. 80, 130, 750, ift durch 2 theilbar.
Sind in einer Bahl auch die Ciner durcd) 2 theilbar, 1'0 it auc bdie
Bahl jelbft durch 2 theilbar. Sahlen, melcdhe durch 2 tbetlbar
jind, nennt man geradbe Jahlen. A

Welche der folgenden Jahlen find durd) 2 tf)etIfJar 146, 258

Z_375, 860, 1204, 4843, 5316, 78327

2. Beftimme in den Sahlen 4812 und 3614 bie Biffernjumme
und unterfuche, ob bdiefe durch 3 theilbar ift! Jit die Biffern:
fumme einer 3ahl dburd) 3 theilbar, jo ift audydie Jahl
burch 3 theilbar.

44 8412 =15 ift durch 3 theilbar, alfo ijt auch 4812
purch 3 theilbar; 3 + 6 4 1 4+ 4 = 14 ijt nicht burd) 3 theilbar,
alfo ift auch 3614 nicht dpurch 3 theilbar,

Welche von den folgenden Bahlen find durch 3 theilbar: 126,
713, 801, 923, 1287, 5789, 6252, 14151°

5. Redenbud). 4 u. 5 GIL. 2
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3. Bdhle von 4 angefangen Hi@ 100 fo, dajd du immer 4
suahleft; dadurch) befommit du alle ein= und Hweiziffrigen Zahlen,
welche durd) 4 theilbar {ind. Da alle Hunberte durd) 4 theilbar {ind,
o find durch) 4jene 3ahlen theilbar, Deven zwet niedrigite
Stellen, alsd Bahl betradtet, burd) 4 theilbar {tnd.

Welche der folgenden Sahlen jind durch) 4 theilbar: 378, H32,
@2, 920, 2528, 3714, 5282, 315167

4. Sede Behnerzahl ift durch 5 theibar. Durch b find dabher
jene Sahlen theilbar, weldhe an der Stelle der Ciner
0 ober 5 Hhaben.

MWelche von den Sahlen 85, 92, 310, 705, 816, 1550, 7875
find durch 5 theilbar?

9., Durcdh 6 {ind jene Zabhlen theilbar, mwelde
dburch 2 und dburcd) 3 theilbar {ind, aljo alle geraden Bahlen,
welche zugleich durch) 3 theilbar jind.

Welche von den Bahlen 72, 126, 354, 723, 816, 1348, 7902
findb burch 6 theilbar? |

6. Da alle Taujende durch 8 theilbar find, fo find durd 8 jene
Bahlen theilbar, deven Jiffern an ben dbreiniedrigften
Stellen, ald Zahl betradytet, burch) 8 theilbar {inb.

Welche von den folgenden Bahlen find dburch 8 theilbar: 138,
324, 612, 5040, 7199, 13842%

. Durdh) 9 find jene Bahlen theilbar, bderen
Biffernjumme durd) 9 thetlbar ift.

Welche von den folgenden Jahlen find durch 9 theilbar: 138,
324, 612, 5040, 7199, 138422

8. Durcdh 10, 100, . . . find jene Bahlen theilbar,
welde redhtd 1, 2, . . . NMullen Gaben.

Welche von den Bahlen 90, 320, 53000, 79450, 12300 jind
burch) 10, weldhe durch) 100, welche durch) 1000 theilbar?

9. Unterfuche nach bden angefithrten Kenngeichen, weldhe von
ben Bahlen 120, 255, 864, 4560, 5055, 423450 durc) 2, welde
burd) 3, 4, 5, 6, 8, 9, 10 theilbar find. “

10. Gib an, durch welche von den Zahlen 2, 3, 4, 5, 6, 8,
9, 10 dte nadyjolgenden Zabhlen theilbar find:

(24, (112, 1840, 8316, 18480, 31704, 652440:
- 60, 1396, 13454, 5715, 23400, 57584, T40927:
84, '87b, 5040, T131, 38124, 24387, 321625.
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11. Dividiere die Sahl 630 durch die fleinjte Primzahl, durd
die fie theilbar ift, 1 nicht mitgerechnet, den Quotienten Ddividiere
wieber durch die Heinjte Primgahl, durc) die er theilbar ijt, und
perfafhre ebenfo mit jedem folgenden Ouotienten, 0i8 Der lepte

Quottent felbft eine Primzahl ift!

630 : 2 = 315 pber 6302
$15 : 3 =105 315 |3
b s 3 =25 105 | 3
30 6= 7 35D

T i

©ie nach und nach angewendeten Diviforen 2, 3, 3, 5 und der
[este Quotient 7 find die Primfactoren, aud denen Ddie ufammen-

gefetste 3abl 630 befteht; denn |
630 =2 X315 =2X3X106=2X3X3X3B=2X3X3X5XT,

12. Berlege folgende Jahlen in Primfactoren:
18 28, 42, 45, 56, 60, 72, 80, 96, 100.

13, Berlege in Primfactoren:
{240, 360, 540, 936}1050, 2900, 3075, 5250.

Grifpted gemeinjdaitlided Nap.
1. Durcdh welche qemeinjchaftliche Sahlen find 24 und 36 theilbar?

24 | 2 012
1212 18 | 2 2 =9 5D ok el
62 913 36 = ZidCid X & X3
313 313

924 und 36 find demmnach) beide durch 2, 3, fermer durd
9X92=4 2X3=26und2X2X3=12 theilbar.

Sind 3wei odber mehrerve Jablen durch bdiefelbe Jabl theilbar, fo
heifit diefe ein gemeinf{chaftliched Maf jener Jablen. Die grifite
Babl, durch welche j3wei oder mebhrere Jablen theilbar find, Dheifit dasd
grifite gemeinfchaftliche Map Ddiefer Jablen. Die Jablen 24
und 36 baben die gemeinfchaftlichen Miafie 2, 3, 4, 6, 125 die Jabl 12
aber ift ibr grofites gemeinfchaftliched Mash.

Dad grifite gemeinfchaftliche Map jweier oder mehrerver Jablen
ift pad Product aller Primfactoren, twelche in den gegebenen JFablen
gemeinfchaftlich vorfommen,

Bwei Jablen, welche aufier 1 Fein gemeinfchaftliched Miaf bhaben, 3

beifien PWrimzabhlen unter {ich oder relative Primzabhlen,
9 *
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2. Berlege in Primfactoren die Sahlen 54, 72 und 126 und
beftimme ihr qropted gemeinfhaftliched Maf!

412 T2|2 1262
2113 3612 633 ]
913 812 213  Ordhted qem. Pak 2. X 3 X 3 =18
313 913 T[T
3|3
Suche dad grofte gemeinjdhaftliche Map folgender Sahlen:
o, 3. 48, Sl 640 R T2,
4 60, 75, 9. 42 . 56, 98,
*5. 180, 270. 10. 300, 360, 840.
6. 120, 500. 11. 294, 336, 504.
¢ 320, 340. 12,1312 04 268 624,

Um dad grifite gemeinfchaftliche Mafk groferer Jablen unabbdngig
von ibrer Jerlegung in Factoren 3u finden, wird folgended Werfabren,
D08 unter dem Mamen der Kettendivifion befannt irt, angewendet:

Wan dividiert pie grdfiere der beiden Jablen durch bdie Pleinere,
fobann den Divifor durch den fibriggeblicbenen Meft, den neuen Divifor
dpurch den neuen Neft u. {. f., bid endlich eine Diviiion obne Neft auf=
gebt, Der lepte Divifor ift dad grdfte gemeinfchaftliche Mtaft ber jwei
gegebenen Jablen.

13. Gudje dad qrofte gemeinjdaftliche Mak der Bahlen 345

und 506 !
506 : 345 =1 ober 345(506|1
161 Nejt 231161 | 2
3402161 == 2 017
23 Neit
181 238 =

pad aqropte gemeinjdhaftliche WMaR it aljo 23.

Guche ebenjo bag guipte gemeinjhaftliche Map Folgender
Hablen:

14. 62, 279. 19. 289. 323, 4. 481, 1110.

15. 22%, 299. 20. 581, 830. 20, 637, 4277.

16. 504, T14. 21. 438, 949. 20. 1248, 1872.

1¢. 435, 522, 22. 493, 629. 2¢. 1441, 4587,

18. 249, 913. 23 235, 63T7. 28. 2156, 8008. |
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Sleinjted gemeinjdaitlidhes BVieljadyed,

*1. Multiplictere die Bahlen 6, 8 und 9 und unterjuche, ob
pad Vroduct durcd) jede der drei Babhlen theilbar iit!

Gine Jabl, welche durch zwei oder mebrere Jahlen theilbar i,
beifit ein gemeinfchaftliched Wielfached diefer Jahlen. Die Eleinfte
Bahl, welche durch mebrere andere ahlen theilbar ijt, heifit bnd Eleinfte
gemeinfchaftliche Bielfache diefer Jablen.

Dasd Prodpuct weier oder mehrerer Jablen ift immer ein gemeins
fehaftliched Wielfached, aber nicht immer dad Fleinfte gemeinichaftliche
Bielfache diefer Jablen.

*2. Gudje dad fleinfte gemeinjchaftliche Bielfache der Bahlen 2,
3.8 12,604

Da 2, 3, 5 und _12 in 60 ohne Neft enthalten find, fo iit 60 felbft
pad gefuchte Fleinfte gemeinjchaftliche Bielfache.

*3. Gudje dag fleinfte gemeinjhaftliche Bielfache der Sahlen

3, b und 8! -
Da 3, 5 und 8 Primzabhlen unter fich find, fo ijt ibr Product
8 W 5 X 8 = 120 felbjt ibr Eleinfted gemeinfchaftliched LVielfaches.

Gudge dad fleinfte gemeinjchaftliche Bielfache der Fahlen:

*4, 3, b. S g T
*5, 2, 5, 1. 8.5 8 9 13.
e 9.9 5 914 4T

10. Sudje dad fleinfte gemeinjdhaftliche Bielfache der Jablew
3,0, & 10, 12. 15, 306!

IBenn 3wei oder mebrere der gegebenen Bablen ein gemeinichaft=
liched Mtafi haben, fo findet man dad Fleinfte gemeinfchaftliche Wielfache 'ty
perfelben, indem man die Zablen nebeneinander fehreibt, diejenigen, die in
anderen ohne Meft enthalten find, fogleich wegldfét, die iibrigen fo lange
purch folche ibrer gemeinfchaftlichen Miafe dividiert, welche Primzahlen
find, ald noch wenigitens 3wei derfelben durch die gleiche 3abl theilbar findyes aps,
und endlich die julest gebliebenen Jablen und alle rechtd angefchricbenen
Diviforen miteinander multipliciert; dad Product ift dad PFleinfte genteins
fehaftliche Bielfache.

3 5 8, 10, 42, 15, 36

£ B, 15, 18/2
9, 15, 9|2
2 5 13} 3

KL gem. Bielf. 2 X 5 X 3 X 2 X 2 X 3= 360.
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Guche dag fleinjte gem. Vielfache der Sahlen:
1 PGS TG ¢ 18. 15, 28, 36.
*1% 16, 15, | 19:42,.16, .18 24,
*13. 10, 25. XD. ¢5 815 36
14,812, wis §0.12.:46 :18; 25,
*10d 21045, 2282, 5.6 20 24, 30.
M6 6 8 112 w3 b, 8,9 15 20, 36 60.
"l 80020, = 1§13, 4,10, 15,16, 20, 24.

B. Das Aedinen mif gemeinen Wriidjen.
L. formuerdmderung der Briidpe.

Berwandiung ganjer oder gemijhter Jahlen in nnedte
Briidhe, und nmaelehrt,

1. Wieviel Viertel haben 3 Ganze?

1 Ganzed = 4 Biertel, 3 Gamge find alfo 3mal 4 Bievtel,
. . 12 Biertel; folglich 3 = 12/,

2 Berwandle 1, 4, 7, 9, 15, 40, 176 Gange in Halbe,
Drittel, Vievtel, Fiinftel, . . . Sehutel!

3. Vermwandle T3/s in einen unechten Bruch !

7 Gange find Tmal 8 AGtel = 56 Achtel, und 3 Achte! find
09 Adhtel; alfo T3/ = /g,

Berwandle folgende gemifchte Sabhlen in unechte Briiche

R O, 122/ 6. 451153 . 10837/5
63/'4 k| 5/8 63 3/20 237 13/35
174/5 137/19 52 18/95 133619/43

8. Wieviel Gange find in 33/5 enthalten ?

am Kopfe: 5 Fiinftel find ein Ganges; /5 {ind daher fo-
vielmal 1 Ganzes, ald 5/ in 33/ enthalten find; 8/5 find in 38/5
wie 5 it 38, Tmal enthalten und 3/ bleipen itbrig; alfo find
B/s = Tmal 1 Ganges, b.1i. T Gange und noch 3/s.

Sdriftlich: /5 = 38 : 5 = 73/,
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Sudhe die Gangen aud folgenden Briichen:
9, 12/ 10.- 28/x "1, 965 12. 80/1 13, 187/44

19/, 35 /5 73/ 99/ 144/
37/s 57/g 84/ 90/ 365 /n
Bermandle in ganze ober gemijchte Sahlen:

14, 157/3 15, 341/44 16. 183/a5 17, 2415/345
310/9 2345 816 /53 3173 /g
871/ 898/16 1320/ 4600/ 461

Gleidunamigmaden der Briidye,

1. Bringe die nachitehenden Briiche auf den Nenner 100:
/s 35, 2[5, Tho, 170, /25, 43/s0.

/

Berwandle

2. 1/a 3/, 45 in 60ftel 3. 3/5, 815 1321 in 105tel
2/3, 4/9, 712 in 36itel 112, 17/30, 47/60 in 1201tel
/g, 11/15 17/35 in 96ftel 23/a8, 24/3 97140 in 420ftel.

Der gemeinfchaftliche MNenner mehrever Vriiche mufd durch den
Nenner eined jeden gegebenen Bruched theilbar fein. Der Fleinfte ge=
meinfchaftliche Menner mehrever VBriiche ift daher dad fleinfte gemeins
fehaftliche Vielfache ihrer Menner. (Siehe Wufgabe 10, Seite 21.)

4. Bringe die Briiche /3 und 5/12 auf einen gemeinjchajtlichen
Nenner !

Da 3 in 12 ohne Reft enthalten ift, fo ift 12 ber Ileinjte

gemeinjchaftliche %enner, und man Hat
1 = 13 pDer : 12

/g = 4/19 2/3 8/124 2/3 ‘_4—[8 8/12
51 = 5/12; Sha | 1|5 | 5a.
PBringe folgende Briihe miindlich und (drifthih) auf den
fleinften gemeinjchaftlichen ienmner:

5., 1/o und 1/8; 6. 1/2, 2/3 und 5/;
2/3 und /9 1/3, 3/s und 19/32:
&5 und 11/20; | /5, 3/5, /a5 und 31/50;

/15 und 47/go ; 2/3, 3/x, T/15, 23/30 und 47/s0.




24

7. Ctelle 3/x und 2/5 mit einem gemeinjchaftlichen Jenner dar!

Da 4 und b durd) feine gemeinfhaftliche Babl theilbar {ind,
jo ijt ihr Product 4 X 5 = 20 der fleinjte gemeinjchaftliche Nenner.

1 = 20/5, oDer ; 20
n = 5/2, 3/p = 15/59 36 | 5 ’ 15 | 15/99
s = 420, 2/5 = 8/a: %5 | 4| 8| 8/20
WMadhe gleihnamig:
8. 12 und 2/, 9 2/3, "5 und 3s;
%/3 und 5/s: 1/3, *3/4 und 3/5: e
5 und 5/ /2, 2/3, 3/5 und 5/7:
/8 und 11/45 3/s, 3/5, 8/7, 5/o und 8/1s.

10. Bringe 2/3, 5/, /15, 13/ag auf den fleinjten gemeinjchaft-
lichert MNenner !

, g 12’ ??} 9 ver fleinfte gem. Nenner ift
L 322 X9 X hic—a0
R
1 = 60/,. oDer ; 60
lfs = /g, 2/3 = 40/g: 2/3 |20 40 | 40/g
6 = /g, 5/ = 50/gp: 5/6 |10 | 50 | 50/g0
15 = 4fg0, 745 = 8/60 ; 15 | 4| 28 | 28/
Y20 = 3/e0, 13/59 = 39/g. 13/50 | 31| 39 | 89/

Madhe nodh folgende Vriidhe gleichnamig :
11, 35 und 7/s0: 12. 1/3, 3/s und 5/s;

38 und 11/59; /s, "z und s

%10 und /5 *3, 35, 5/6 und 10

19/32 und 17/sg; 38, S/12, 15/16, 9/20 und 13/04

3/50 und 61/75 58, %10, T2, M/ 23/35 und 53 /0.

AbTiivzen der Briidpe.

L. Beige an getheilten Linten, baf8 410 = 2/5, ferner
%2 = 3/4 ijt!

e . = BT

T Tt WL P TR L T e e T
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2. Bergleiche folgende Briiche von Kromen, indem du fie in

Heller vermanbdelit:
50100 K, 2350 K, 10/20 K, 510K, 2K, 12K

Man Fann einen BVruch, deffen Jdhler und Nenner ein gemein-
fehaftliched Mafs haben, in Eleineren Jahlen auddriicen, obhne feinen LWert
ju dndern, d. h. man Fann den Bruch abfiirzen. Diefed gefchiebt, tndem
man 3dbler und Nenner durch ein gemeinfchaftliched Maff dividiert.
$Sat man 3dhler und Menner durch ihr grdfited gemeinfchaftliches Maf
abgefitryt, fo BHat man damit den BVruch auf Pie Meinfte Benennung

gebracht.
3. Durd) welche Sahlen find Jdhler und Nenner der Briiche
10/yg,  200/as9,  276/313,  500/1950 theilbar 2 Riirze fie Ddadburc) ab!

2 10 4

—

10/;g = 5fy; 200/ = Wfoy = 5/g; 1w {. w.

Riirze folgende Briiche ab o weit ald miglich
4 e 5. W 6.9 T s 8. Wy )

2/g0 48 /2o 40/56 24/ ny 396 /1359

und bringe fie auch durch Wbfiivzen mit dem groften gemeinjchajtlichen
Mafe auf die fleinjte Benemmung! (Seite 25, Aufgabe = und
Geite 20, ufgabe 13.)

Bertvandeln gemeiner Briide in Decimalbriide nud

umgelehrt,
1. 18/16=13:16 = 0'8125 2 309/55 = 309 : 2b =1236
130 _ 59
20 90
40 150

80

PBermandle in Decimalbriiche
S 1/2 4. 3/16 D, Tz 6. %3/g 7. 129/550

3/ 16 /55 “67/50 91/195 537/625

-



8 Bg—13:9=14444.. 9, 17/e6=17:66=025757..

170
380
AWenn der Menner ded auf die 200
Fleinfte Benennung gebrachten ge: 330
meinen Bruched 2 oder 5 ift, oder ein 500
Product, welched Beinen andern ald 38

einen oper beidbe der Factoren 2 oder 5,

wenn auch noch {o oft, enthdlt, o gebt die Divifion einmal auf.
Wenn aber der Nenner auffer diefen Factoven auch noch andere Prims
factoren enthdlt, oder wenn er 2 und 5 gar nicht und nur andere Prim-
factoren entbdlt, fo gebt die Divifion nicht ohne Meft auf; der erhaltene
Decimalbruch ift nicht vollftdndig, fondern nur angendbert, und jwar
umfo genauer, je mebr Decimalen man entiwicfelt. Fn diefem Falle mufs,
fenn die Mechnung fortgefenst wird, diefelbe Jiffer oder Jiffernrethe regel-
mdfig wiederfehren. Ein folcher Decimalbruch heifit ein peviodi{cher.
gn 8, it 4, in 9. 57 die Periode. Man pflegt die Periode nur einmal

anguichreiben, jedoch die erfte und die leste Jiffer derfelben mit daritber
gefesten PunPten ju begeichnen; ed ift demnach %3 = 144, %g = 0-257.

Ein periodifcher Decimalbruch heifit vein periodifch oder gemifcht
periodifch, je nachdem bdie Periode gleich mit der erften Decimalitelle

pder crft mit einer {pdteren Stelle anfingt.

Bermandle folgende gemeine Briiche in Decimalbriiche mit o
vielen Decimalitellen, ald daneben angedeutet ift:

10. 13 quf 3 Gtellen, 11. 843 a. 7T &t., 12. 56 a. 4 Gt.,

1/ 200 i 29/ A 38/15 X
7/ 1L 5 I 37/ 51 4 72 3 17/ %2 4 4
4/ ] 7 7 7 2 19/ 61 , 4 1" 7/ 12 5 "
H/ 104 ., 3 i 19 23/ 37 6 g J 23/ 54 6 "

13, 0°437 = 437/10¢0. 14. 575 = 5%/100 = 53/a.
LBermwandle folgende Decimalzabhlen in gemeine Briiche

15. 02, 16. 045, 17. 0125, 18. 0375, 19. 0°0325,

18, 005, 9648, 31°696, 0°0024,
0'15, 735, 0075, 17°084, 81375,
12:25. 19°16. 0°625. 38'256. 2'6875.

20. Berwandle den rein periodijchen Decimalbruch) 069 in
einen gemetnen Bruch!

e S i " kb e e E

T S S

T g o

e B T
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100facher Wert = 69°6969. .
Davon 1facher , = 076969..
bleibt  997acher Wert = 69
aljo {fager , = 8999 = /33

Verwandle noch folgende rein periodifhe Decimalbriiche in
gemeine VBriiche:

oM. 03 Yoan. 091 23, 9814,
04, 375, 0°243,
8 0°'50, 0009,
3°8. 0°27. 4'675.

24, Berwandle den qemifcht periodifchen Decimalbruch 0354
in einen gemeinen Bruch!

10007acher Wert = 354'H4. .
Davont 10facher , =  3b4..
bleibt  990facher Wert = 351
alfo {facher , = 351/as0 = 39/110.

Berwandle ebenfo folgende gemifcht periodijche Decimalbriiche
in gemeine Briiche:

¥ 086 - 98 (0316, 27. 01874,
398, 0718, 9'8142,
407, 9°069, 0'6327,
0°416. 10°085. 98°0785.

I1. Mie vier Gramdoperationen mit gemeinen Briidjen.
AUddieven Dder Briidye.

1. 5 Neuntel + 3 Neuntel = 8 Neuntel, oder
5/9 + 3/9 = 8/.
9Bie werden gleihnamige Briiche abddiert?

o v £ e, Bk Uk S
31/10+ 5710 = 12/15 4+ 3415+ 67/15 + 1213/15 =

4 o+ /0 + 90 = 5. 32M/ss + 16%/a5 + 53%/a5 =
5o -+ 350 + s = 107%/m + 88452 + 9467/ra =

6. Wieviel ift 3/5 und /s?
um ungleichnamige Briiche addieren ju Fonnen, miiffen fie gleich-

namig gemacht tverden.
3/ = 2%/50, /3 = 35/a0; /a0 + /0 = 539/50 = 1 19/s0.



*. 1o+ 5/ = 8. 11/15 + 31/48 = 9. T3/ + 1fs=
25 + 3/10 = b5 -+ W/1a = 69/10 + 13/5 =
/s + 3/p = 5/16 + 17/oq = 31/s + 65/ =
10. Addiere die Briiche 2/3, 5/s und 910!

- 8..10 120
3, 4, 5|2 2/3 [40] 80
Der fl. g. Nenner ijt 381456 | 75
3X4X5HX2=120 90 |12 108
2,23/120 263 : 120 =
_\ 23
V 1L 1o+ 3/s+Tha =\ 12 3/s + "o+ 13/20 4+ /5 =
¥+ 1/s+ 45 = 5/8 + /15 + 7/20 4 13/18 =
/5 4+ 5/6 + /18 = 2/g + 9/10 + 8/15 + 3/5 + 17/20 =

*13. 5/3 Al Weizenmehl mwerden mit 1/2 Al Kornmehl gemijcht;
wieviel A7 enthdlt die Mijchung ?

*H. Ju den dftery. Kronenftitfen find 47/s0 g Feinfilber und
33/s0 g Kupfer enthalten; wieviel wiegt ein Kronenftiict 2

*15. 1 ¢ RKaffee wird fiir 2963/x K eingefauft; wie theuer muis
man in verfaufen, um 3245 K zu gewinnen ?

}61 Cduard erhdlt zu jeinem NMamendtage einen neuen nzug;
ber Mo fojtet 4125 K, dad Beinfleid 137/10 K, bdie Wefte 53/4 K ;
wieviel fojtet Der ganze Wnzug?

Y. Drei Ctitd Leinwand enthalten 481/5m, 51 5/3 m und
533/sm; tieviel m Dbetrdgt died ujammren?

187 Bwei Retfende gehen von den Ovten A und B in geraber
Ridhtung einander entgegen und begegnen fich, nachdem ber eine
1317/s0 km, der anbeve 14%/125 km uriictqeleqt Yat; wie weit find
A und B voneinander entfernt?

M. Gin Raufmann erfiilt 4 Rijten von 2025, 1981/2, 18734
und 1757/10 kg ; wieviel betrdgt dag ganze Gemwicht ?

200 Bei einem Thurme betrigt die Hohe Hi8 su den Glocten
21 m 31/2dm und von da bi3 jur Spie 10 m 54/5 dm; wie qrof
ift bie gange Hohe ded THurntes 2




Subtrahierven der Briidye.

1. 6 Giebentel weniger 4 Siebentel find 2 Grebentel ;
6/ — 4/7 o 2/7.

Wie werden gleichnamige Briiche jubtrabiert?
¥, s —3fg = *$, Up— 5/ = *4, 123 —4 =

9/10—3/10= 14/05— 6/o5 — 2817/20— 9/20 =
19/05—7/24= 27/50— 13/50 = 3611/16— 5516 =
*3. Wenn du 710 Haft, wieviel " fehlt dir nod) s einem
Gangen? — Wieviel ift 1 — 322 1 — 7152 1 — 63/100?
.2 8 = ML — 8 = 0 81054 — 2DUg=
T— The= 3525 — 4f5 = 12813/30 — T819/35 =
8— 3 13/50= 633/10 — “10= 30627/50 — 9143/50 =
39—67/36 = 17322/:5—538/75=  42162%/100—180787/100=

9. Von 4/5 jubtrahiere /3!
um ungleichnamige Briiche fubtrabieren ju Fdnnen, miifjen fie gleich-
namig gemacht werden.

Sy

b X 3 =15 451312

ift ber fleinjte gem. TMenner 231510

2/15 2
*10.2/3 — 4y = 11, 6z — 45 = 12,17/ — /i3 =
bl — /99 = B/og — 1/ = 13/16 — Tha =
s — 3/ = /36 — 3/5 = Wi — 19/50 =

*13 14. 15.

|
|

81/ — 1= 2311/15 — 83/10 483/s — 9710
611/16—3/s= 302932 — 95/ 12513/20— 31 5/6
374/5 —2/3= 1004/s8—1513/2= 3029/25 — 5T13/15 =

i

|
|

*16. Rarl ift 151/x Jahre alt, Cmil 67/12 Jahre jiinger; wie
alt ift Cmil?

*17. Der lingjte Tag in Wien Hat 15 Stunden 442/5 Wiinuten ;
wie lang ift die fiirzefte Nacdht?

*18. Gin Gad mit einer Ware wiegt 8925 kg, bder leere Sad
15/s kg; wieviel wiegt die Ware?
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*19. BVou einem Stit€ Tuch), dag8 5412 m mifdt, werben
282/5 m abgejhnitten; 1ievtel bleibt noch iibrig?

. % 20. Semand verfaujt von einer Waldung, weldhe 3267/125 ha

1ii8t, 1743/50 ha: wieviel bebilt ex noch) iibrig?

21, 3n einem Jaffe waren 1071/27 Weingeijt: 8 wurben
433/5 1 Yeraudgenommen, dann aber rwieder 30 ?/5 1 zugegoffent; wie-
viel [ waren nun in dem Faffe?

—

Weunltiplicieren der Briidye,

1. Smal 3 Achtel find 15 Achte! ;
38 X b = 15/g,

Wie wird ein Brud) mit einer gangen Sahl multipliciert 2

o 2y X dii= B Uy S ) = 4 1By N2 BRI
/8 X Uia 5¢idh == e 93—
O DG it 1/s5 3¢ 94— 61/190 X 215 =

>, Multipliciere 4o, /15, 23/as, 15/35, 33/59 59/70 91/9g, 87/100

mit a) 12, B) 25 ~e) 36. d) 60, e) 2015100

6. Wieviel ift Imal 83/47

§ 3 D me O oDer 83/y = 35/,
S X 9 = 63/ 35/5 X 9=315/,=—"T83/;
183/s
*. 6%2/3s Xb= 8,823 X 36= 9.603/5 X 95 =
SYsh XM= 998 X 99— 2313/9a X 33 =
oM/is X 9= 1011/12 X 27 = 1559/32 X 48 =

9780 X 8= 265/12 X 44 = 34817/30 X 824 =
10. Multipliciere 12 mit /5, b, §. fuche von 12 den 5. Theil !
12 X 15 = 2fs = 22/
*11. Wieviel ift 1/3 von 182 1/z von 142 1/s von 482 1/10
vort 677 1/12 von 802 1/20 von 1002 1/3> pon 1442
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12. Multipliciere 29 mit 3/, d. h. nimm 3mal den 4. Theil
vont 29!

1/ von 29 = 294 3“
3/5 yon 29 s Z< S 87y = 213/s.
13. 17 X 8/s = 178 X b = 85fg = 105,
14. 42 X 8 = 8/ X 3 =6 X 3§ = 18.
Wie wird eine Bahl mit einem Bruche multipliciert?
15. 5 X 54a= 16, 18 X 7a0 = 17, 65 X 18/ =
10 X %15 = 15 X 13/30 = 125 X 39/ =
12 ¢ 4980 — 60 X 3755 = 300 X 52/r5 =
18. 373 X 83/7 oDer 373 X %9/7
2984 59
3Ma XK
1596/7  {119. 7 = 1596/ 3357
31436/7 1865
' 92007 : T = 314396/
19, 8 X 135 = 20. 49 X 73/ = 2L 128 X 10338 =
6 X 48/ = T2 X 97/s = 209 X 17% 6 =
17 X 3%/7 = 84 X 65/12 = 356 X 2913/ap =

22, Multipliciere 1/3 mit /2, b, h. bejtimme 1/2 von 1/3, ober
bie Dilfte von 1/3!
1/5 pou 1/3 ift 1/, ober 1/3 X 1/ = 1/e.
23, 1 X1th= U 18 X g = 20, 1/12 X 1/10 =
/s X 13 = ifz X 1fp = /25 X 1/16 =
26. Wieviel ift 38 X 1/3%
1/3 von 1/s = 1/, Dabher 1/3 von 38 = 5/2.
97, 8 X = . 2B 1T1g X 48 = 29. 5710 X 110 =
)1 X 15 = 2/75 X 116 = 2819/24 X 1 =
30, Multipliciere 5/8 mit 3, d. §. nimm Imal bent 4. Theil
pon 5/s!
1/s pont 1/8 = 1/32, 1/a von 3/ = 532, 3/ pon 5/ = 15/32;
alfo 5/s X 3/a == 18/32,
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Wie wird ein Brudh) mit einem Bruche multipliciert?

31, 5/ X2%3 = 32 35 X 310= 38 1516 X /9
3ls X /11 17/07 X 911 13/a5 X 17/34
15/16 X 7/3 15/17 X 34/35 108/215 X 93/117

34. 81/a X 97/1a = 17/s X 115/19 = 1955/p; — 81 11/54,

96/r X 678 = &3817/20 X 4512/
183/4 il ' £916/55 X 5T10/o7

363/s X 913/a 8723/32 X 91 31/59

I

|
|
]

|
|

kel

|
|

*37. Cin Capital ibt jahelich 108 K Binjen; wieviel in 1/3,
3s, 123, 23/10 Jahren?
*38. Jemand verfaufte 710 von 72 m Jud); a) wieviel m
verfaufte er, b) wieviel m Dbetrug der Neft?
39. 1 Al Kactoffeln foftet 4910 K: was foften 3/5 A1%?
1/5 hl foftet den 5. Theil von 4910 K = /5 K
3/5 , foften SmaI /50 K = 147/50 K = 247/50 K.

40, LWieviel foften 81/0 a Grund & 133/5 K?

8 a foften Smal (e 138 K =081 K
i/a , foftet die Ddlfte von 1335 = 64/
1153/ K

41. 117 Wein wiegt *%/25 kg; wieviel wiegt ein Fafs, bag

204 1 Wein enthdlt, wenn dasd leeve Fald 331/2 kg mwiegt ?

42. Wie Hoch fommt 1 Dupend Hemben, wenn fiir jebdes
Hemd 312 m Leimwand & 11720 K erforberlich find und fiir das
Nibhen /10 ded Leinmandpreifed gesahlt wird ?

45, Jemand fauft 658 m® Holz von 8 dm Scheitlinge
a 293/5 K; er zablt fiir bie Sufubr 45 K und fiix dad Klein-
madjen 3310 K pr. m?; wieviel betragen die Gefammtfoften 2

Dividicren der Briidye,

L. Der 4. Theil von 8 Neunteln find 2 Neuntel;
8/9 + 4 = 2/g,

Wie wird em Brud) durch eine gange Bahl dividiert?

2 6/7 . = D, 35/a6 7 e 4, 0/ggy : 25 =
10/ + 5 = 6fer : 8 = 184/go5 : 12 =
8/95 : 6 = 36/53 & 9 — 1,%0/343 : 24 =

N\

- —

e S — S ———
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9 2ty — AR T R
6. 84y : 2 = . 334 : b

65/12: 11 = 6o 12
9. Wie qrof ift der 5. Theil von 3/8%

Der b. Thetl von /8 ift 1/z0, bder 5. Theil von 3/s
alio 3/x0; ober 3/8: 5 = 3/, '

8 847 ;15
235/13 : 16

|
|

|
|

10 2. 8 — L. Y40 a2 — 1% 154w 19, —
T ite L = MalaAad o 0/ ¢+ 24 =
90 ;: 14 = R/a5 : b = . s .+ 35 =

18 (233 %3 = Modi9d2 = - das 123k d —
91/s ; 6 = 218 tgd = 21 1242+ 19 —
48/ + 9 = 938/5:15 = 1713/15 : 10 =

16. 3 Adhtel find in 15 Achteln Smal enthalten, oder
15/g°s 8fg = 45 4 =5,
Wie werden gleihnamige Briihe (Im Ginne ded Meffens)

dividtert ?
17. 9 :3/s = 18, 13/16: The = 19, 125/128 ; 25/128 —
16/95 : 4/25 = o5 1 1/25 = 87/100 ; 13/100 =

20. Wie oft ijt 3/s in 6 enthalten ?

6 Gange = 395, 3/5 {ind in 30/5 10mal enthalten; ober
6 : 35 = 305 : 355 = 10

2he 8 o) o MR R By 2. 144 ; 20/a7
14 By = 79 : 11/45 905 ; *1/ss

24, 371/3 : 423 = 112/ . 14/s =— 8
20, 84/5 ;235 200 21 s 31/ == DY B9 v Bl/g
159/11 ; 3/11 58 : 92%/3 = 1217/29 ; 33/20 =

28, Wie oft ift 3/s in 6y enthalten?

6/g = BJps 35 = 2fens M8/ : 20frg = 48 : T = 121/ay = {7y,
29, s 2 1/10= 0, 21/5: 31o= 3Sl. 432%p: 913 =

|
|

3y, B/ = 97/ ; 19/ay = 1182/3: 261/ =

7/8 s 7/12 —— 123/'}4: 5/6 =__‘ 1723/5: 135/3 S

5. Redjenbud. 4 u. 5 G, 3
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52. Theile 6 durch 1/5, . h. nimm 6 Smal!
6:15:=6 X b = 30.
33. Theile 8 dburdh) a) 12, b) 13, ¢) Vi, d) Yio!
4. Theile 6 durch 4/5, 5. h. nimm von 6 bden 4. Theil Hmal!
1/s von 6 = 6/s
dbmal /2 von 6 = 6/ X 5: aljo
6:45 =64 X 5 = 30 = 15/ = T1i/5
Wie wird eine Jahl durch einen Bruch (im Sinne dbes Theilens)
dinibiert ?

90 T : ?3 = 86. 23 : 3= "37. 312 : 841 =
B s S U4s : Blg = 2082 18 =
98+ 35/0 =— 3911/16 : 31/7 = 41075 : 62%/3 = 5:?

*38. Mit 45 K reicht man 1 Tag aug; wie lange mit 8 K2

*59. Wieviel Stufen fommen auf eine Treppe von 22m Hihe,
wenn jede Stufe 1/5 m Hodh ift?

*40. Wieviel Hembden, jeded zu 31/m, fonnen aud 56 m
Letmwand jugejchnitten werben ?

41. Wie lange wird man mit 101/2 kg Suder ausreichen, mwenn
man tdglic) 3/16 kg braucht?
42, Jn einer Flajche find 21/a7 Wein; wie oft fann damit
ein Weinglad, dag 3/16 1 Hilt, gefiillt werben 2
45. 3/5m Ceibenftoff fojten 27/10 K: was foftet 1 m 2
1/um foftet den Dritten Theil von 2740 K = 910K
Im , 4mal %0K = 36/ K = 33/5K.

44. 4m ZTeppich fojten 1434 K: was foftet 1 m?
4. %5 I Iud} " 23/10 "o " 7
40. S/s Kl Grblen U421 G Gl

47: 1)1, Gifig . v - AB%ay is i

438, Gin Landwirt verfauft jeine Weinernte fiir 6813/ K; wie=
viel &l find e3, wenn fiix bas Al 351/2 K bezahlt werden ?

49. Gin ajs Butter wiegt 447/s kg und fojtet 69925 K: toie
boch Tommt 1 kg Butter, wenn bdas leere Fajd 83/a kg wiegt?

o0, A und B faufen 14 Al Rartoffeln; A nimmt 3/5 davon und
sablt 5784/51{; wieviel A/ nimmt B, und wieviel Hat ev zu 3ahlen?

T T R e ¢
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51. uf einem Marfte werden verfouft 451/2 Al Weizen
A 14110K, 3625k & 141/2 K, und 183/8hl & 153/5 K; wad
ift der Mittelpreid fiix 1 ALY

Wiederholmgsanfgaben.

Wieviel ijt

*1. 83+ 95: 259 + 121; 377 + 98; 546 + 2977

*2. 90 — 57; 143 — 94; 615 — 436; 802 — 3987

*3. Tmal 68: 8mal 135: 12mal 57; 18mal 737

*4. 1/5 von 150, 305, 275, 96, 182, 470, 333 ¢

*5. 1 g foftet 92 K; wieviel foften 8 kg?

*@, Wieviel foften 17 7 Linfen & 44 h?

Tt , 23 kg Reid & 60 h?

o S AR . 36 m RQeinwand 4 1 K 26 h?

*Q, Von jeder Krvone Steuer werden 24 h Gememdeumlagen
erhoben: A zablt 38 K Gteuer; wieviel Hat er ald Umlage su ent-
vichten ¢ -

10. Durch welche von den Sahlen 2, 3, 4, 5, 6, 8,9, 10 find
folgende Bahlen theilbar:

28 224, 375, 2520, 9240, 46800, 3542407
30, 612, TH6, 6908, 5028, 34560, 1924327

11. Raifer Jofef IL fjtard am 20. Februar 1790 in einem
Mlter von 48 abhren 11 Vionaten 7 Tagen; wann wurde er
geboren ?

12.) 43 a Acergrund werden fiix 2141°4 K gefauft; wievtel
fojtet 1 a?

13. Multipliciere jede der Bahlen 31976, 59028, 905876,
257638 mit a) 791, b) 3456, ¢) 57089

14, 344278 4 93°097 + 814°7T7 4+ 0°7456 + 12829 =

15. 05 + 025 4+ 0125 + 0°0625 + 003125 =
16. T2/3 X 5/s = 17. 1211/13 X 3/ 18. 389/10 X 15/16 =

86/z X /s = 953/11 X 3/23 4517/a5 X N/a; =

19. Berwandle in Briiche von Kronen: 3, 4, 5, 6, 8, 10, 16,

20, 2b, 30, 36, 48, 50, 60, 72, 80, 90 . h.

|

3*-‘
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20, Wieviel 21 find 1, 4, 10, 25, 36, 80 12

R1. Gin oOjterr. Rronenftict wiegt 1/200 kg; wieviel wiegt eine
Boft von 500 Kronen ?

<% Jemand Bat eine Rechming von 248 K 20 h zu fe-
vichtigen, er zablt dbavauf 14 CStiiE Ducaten & 11 K 29 h: mwieviel
bletbt er noch fchuldig?

2. Un bdrei nacheinander folgenden Marfttagen foftet Has
hl Weigen 15 K 54 h, 13 K 96 h und 16 K 16 h; wie grofy ift
per Durdhichnitidpreis 2

24. Dividieve jebe bder Sahlen 78422960 41065515,
151466112 bdurch jede der Sabhlen a) 616, b) 2979, ¢) 43827.

02 12813/15:3T= 20, 93419/20:48 = 27. 104553/50: 4T —
1298/55 +18 = 31655/18 :23 = 19576 7/32 :214 =

28. Bevwandle 3/s, 2[5, 3/10, 9/20, 21/25 K in h!
=9, Wieviel kg find /2, 3/5, /s, /10, 3/50 ¢2

30, Gin Garten ift 6325 m lang und 48710 m breit; wieviel
m Dat er im Umfange?

31, Gin Getretdehindler fauft 228 Al 52 [, 308 Al B1 192 Al
84 1 und 259 Al T6 1 Weizen; wieviel zufantmen?

52 Gin Kaufmann 3ahlt fie 32 g 3uder 2416 K wund will

an jedem ¢ 8 K 50 h gewinnen; wie thewer nujd er das kg vex-
faufen 2

33, Gin Kaufmann erhilt 842'8 kg Buder & T6 h, 5124 kg
faffee &4 3K 20 h und 223°8 kg Nei8 & 55 h; wieviel Hat er
a) fiir den Sucer, b) fiir den Kaffee, ¢) fiir den Neis, d) fiir alle
diefe Waven gufarmunen ju 3ahlen?

4. Gine Locomotive legt it 33/ Stunden 11314 km suriic ;
wieviel in 1 Stunbe?

30, Jemand Hinterdfst ein Bermbgen von 7852 K, twelches

unter dret BVerwandte fo getheilt werden joll, dajd A 2/5, B /5 und
C den Meft befommt: wieniel erhalt jeder?
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*30. Riivze folgende Briiche o weit ald moglich ab:
9/15, 12/a0, 02y, 10/a5 15/a7 28/35 60/105,
*37. 16 + 2/s 38, 25 — &5
i 4 1f 13/16 — B8/12
125/8 4+ T712 94/s — 87/10
*39. Um mwiepiel ift der 5. Theil von 363/x groger ald 3mal
17/10? .
“40. Bu einem Hemd braucht man 23/z m Letnwand ; wieviel fiir
eint Dubend Hemben ?
“41. 5, 7, 9 m foften 94 K 50 h; wie Hod) fommt 1 m?
*42. 3mal 45/6, 5712; Smal 3710, TS/,
*43, 6mal 213/18, 37/10¢ Tmal 115/16, 47/12.
44, GCin Wirt zapft ein Fdjschen Wein von 757 in Flajcdhen
ab, Deven jede 3/a 1 fajdt; wieviel Flajchen Wein erhilt ex?
| 45,/ Der Mond ift ber Grde nicht immer gleich nafe; feine

{leinfte Cntfernung wvon Derjelben ijt 48020 Mieilenr, dDie grofte
54680 Meilen ; wieviel ift er im erjten Falle der Grde ndher als

im weiten ?

46. Gine Gijenbahn fteigt von A Hid B um T12m, von B
bi¢ C um 373/am, von C i@ D um 28%5m; wie grof ift bdie
ganze Gteigung von A big D

47, Der oiterveichijche Felbmarjdhall Graf Nadely wurde am
2. November 1766 qeboren und erveichte ein Alter von 91 Fahren

2 Monatenn 3 Tagen; wann {tard er? |

48. 1 dm3 Blei wiegt 11°35 kg, 1 dm? KQupfer 8%/5 kg; wie
grof ift Der Unterfdhied zwifchen beiden Gewichten ?

49. 1 ha Land erfordert 21/5 Al Weizen zur Uugjaat; mieviel
Weizen ift u 27/10 ha erforderlich?

0. Vier Ctiid Leimwand, welcdhe eingeln 45 m, 48 m, 52 m
und 53 m lang find, werden fiir 265 K 32 h gefauft; wieviel
fojtet 1 m?

51. Gin Raufmann liefext dbag kg Ol fiir 21/5 K, ein anderer
fiiv 21/s K; wieviel &g fann jeder fiix 99 K liefern?

|
|

I

|
|




38

MDultipliciere mit nwendung von Bortheilen:

52. 39257 X  11: 53. 52986 X  49:
60884 X 19; 17628 X Bk
93562 X 501: 92034 X 720,

54. Subtrahiere 33/s von 213/4, jodann von dem Refte, und

fo fort, big fein Nejt iibrig bleibt!
Subtrabiere ebenjo mwiederholt :

29 T7/12 von 60%?/3; 20. 5310 von 261/
7. 87/15 von T72%/5; 98, 1213/50 von 10115,

59, Wie grop war ein Feld, aus mwelchem 4 Bavcellen i-

a 8%/5 @ und 3 Parcellen a4 1213/5 a gemacht wurben ?

60. Die Beit von einem Vollmonde gum  andern  Deteagt "

29451/850 Tage; mwieviel find e3 Tage, Stunbden, Minuten wumd
Secunbden ?

61, 17/25 o Acer foften 2227/100 K ; was fojtet 1 a?
62, 123/5 a Acer foften 239 7/10 K was foftet 1 a?

65, Wieviel wiegt eine Gifenbahnidhiene von 5m 65 em Ling,
wenn dag laufende m T0'12 kg wieqt ?

64. Nedhnung.

1897 (B

Sanner | 2./2773/5 kg Raffee & 355h . . . G
v 304234 |, Buder , 80 o g * i 4 s

10262 Res 008k 0
pdb2%s 0 O 9807
102 3%10, Butter 480 1. |
Summe . || . .

Addiere folgende Bahlen zuerjt in [othrechter Richtung, dand

|djreibe .bie i mwagrechter Ridhtung jtehenden Sahlen unteveinanver
und adbdiere fie gleichfalls !

65. 60. 67 68 09
0.9 + %Yy o 15y + 517 + 49
r 92k . 6245 4 " q948/c 1 iog 13/15 + 56111

';3 435{3 T AT/ - 1570 4 90179 4+ 8%
+ 942750 + 3929/55 1 92841/50 + 66258 + 79193

=
l
a
“m
=y - _'-!ﬂml._ﬂ.'_.'-'—." TR T . - o
o " s Tl
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74, Gin Gutsdbefiber Hat 27 ha T517/25 a Uder, er verpadtet
ant A 5ha 633/ a, an B Lha 2917/50a, an C 6 ka 8%/5a, Dad
itbrige bemwirtihaftet ev jelbjt; wieviel behalt er fiie {ich ?

75, Gin Qaufmann mijdht 2 kg Kaffee & 3K 35h mit 6 kg
3 3K 44h und Tkg & 3K 62h; wieviel foftet 1 kg der Mijchung ?

76. Gin Gijfenbafhmsug legt bei veridicdener Steigung in den
erften 3 Gtunden 9478 km, in Den folgenden 21/s Stunden
7013/20 km und in Den weiteven 35/6 Stunben 1227/10 km juviid;
wie grof ift die Durdhjdhnittliche Fahraejchwindigleit diejed Juges
in 1 Stunbe?
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Dritter  Abfdynitt,

Berhalfniffe und Proporfionen nebf Anwendungen.
L. erhdlinifle.

a.
1. DBergleiche folgende Jahlenpaare und gib an, wie oft die
sweite Sabhl in der erften enthalten ift:
a) 12 und 3 b) 18 und 3 ¢c) 10K und 5 K

205 B R 16m , 8m

Lenn man jwei Jahlen oder wei gleichartige Grifien vergleicht,
um zu feben, twie oft die eine in der andern entbalten ift, {o beifit das
Grgebnid bdiefer Wergleichung ein Verbhdltnid, 3. B. unter dem
Berbdltnifie 12 3u 3, welched 12 : 8 gefchrieben wird, verftebt man die
Angabe, tie oft 3 in 12 entbalten ift, alfo bden angezeigten Quotienten
12 : 35 12 Deifit dbad BVorderglied, 3 bad Hinterglied AWird
pad Vorberglied durch bdad Hinterglied wirflich bdividiert, fo Dheifit der
Quotient 4 per Grponent ded Verbhdltniffes 12 : 3.

2. Gib den Gyponenten in folgenden Berhiltniffen an:
a) 6:3 b) 380 ¢l MY 4 d) 101/2: 21/5
3:6 13230 1752 25 61/1: 93
10:3 0:12 22 : 120 2'25': 2'5
3. Wie finbet man dag Vorberglied eined Verhiltniifes, deffen
Pinterglied und Grponent gegeben find ?
4. Bejtimme bag BVorberglied nach folgenden Ungaben:

Hinterqlied Grponent Hinterqlied Grponent
a) 15 3 d) 24 3/s
b) 89 T - e) 161/ /8
c) 124 31/ i 1% 05

2. Wie findet man dag DHinterglied eined BVerhiltniffes, defjen
Vorderglied und Erponent gegeben jind?
6. Beftimme dag Hinterglied nach folgenden Angaben :

BVorderglied Crponent | Bordberglied  Crponent
a) 28 4 d) 6 1/a
b) 25 3 e) 3b6 124/5
¢) 169 14 f)  10245/40 61/5
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b.

7. ©ib mehreve BVerhiltnijfe an, meIcI)é mit dem Lerhaltnijfe

6 : 2 benjelben Eyponenten Haben!

Biwei Werbdltniffe, welche bdenfelben Erponenten Dbaben, DHeifen
gleich, 3. B.6:2 und 15: 5. Cin Werhdltnid bleibt daber {o lange

ungedndert, ald esd denfelben Egponenten beibebalt.

8. Multipliciere beide Glieder ded Verhiltniffed 12 : 3 mit 2,
3, 6, 10 und gib dann den Cyponenten aller Lerhiltnijfe an !

Gin Verhdltnid bleibt ungedndert, wenn man BVorder= und Hintfers
~ glied mit derfelben Jabl multipliciert.

9. Driife folgende Verhiltniffe durch entjprechende Multipli-
cation beider Glieder in gangen Bahlen aus:
a) 3/a:b b) 3/s 2 iy . ¢) B2 : 647 . &) 05 3
9.iie By 10 1 %9 153/0: 1%/ 0 d
53/5: 6 19/s9 : 13/t 1283/ : 45516 354 : 1256

10. Dividiere beibe Glieder ded Verhdltniffed 60 : 40 durch 2,

4, 5, 10 und gib dann den Grponenten aller Verhdltnijje an!

Gin Verhdltnid bleibt ungedndert, twenn man Vorder: und Hinter-
glied durch diefelbe Jabl dividiert.

11. Driicfe folgende Verhiliniffe durch entjprechende Divifion
beiber Gliever in den fleinjten Sahlen aus:

3) i3 49 b) 8:28 ¢c) 60;: 6 d 32: 80
108 30 : 24 48 : 72 112 : 144
7. 19 20 : 45 90 : 36 240 : 96

12. Driicte folgende Berhiltniffe in gangen Sabhlen aud und
fiirze fie dann, wenn ed moglich ijt, ab:
a) 8§ :h8ai i hyB e Vg ey A%gn 488 dy T h 12
6/25 : 9 31/2: 21 69/16 : 153/4 86 :61
23 : 6 H3/s: 6% 1003/5 : 21/ 1°25: 3715

C.
13, Wie verbhilt fich 1 m ju 1 dm?
14. Wie verhilt fich ein Bwanzighellerjtiic su 1 Kromne?
15. Gin Thurm ift T2 m Hod), ein anberer nur 48 m; wie
verhilt fich die Hohe Des eriten Thurmes zu ber ded zweiten?
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16. Gin Gaal ift 121/2 m Yang und 93/z m breit; in weldem
Berhaltniffe fteht die Linge zur VBreite?

17. Wie verhalten fich die Flachen zweier Gdrten, von Ddenen
ber eine 840 m?2, ber andere 288 m?2 enthilt? ;

18. 1 kg Buder foftet 80 h, 1 kg RKaffee 3 K 60 h; wie
perhdlt fich ber Preigd ded Zuderd zu jenem ded Kaffees?

19. A qeht in einer Stundbe 41/2, B 53/a km; in weldem
Berhiltniffe jtehen ihre Gejchwindigfeiten?

20. Der Schall Yegt in 1 Secunde 332 m, dag Licht 311170 Zm
suriict; wie verhalten {ich diefe Gefchmindigleiten 2

2l. 1 kg Gilber ift 12 Bwanziglronenfticfe, 1 kg Gold
614 Bwangigfronenitiife wert, in welhem Verhiltniffe fteht der
Wert ded Silberd su dem ded Golbes ? '

2% A geht in 3 Gtunden fo weit ald B in 4 Stunden: wie
verhilt fich) die Gejchwindigleit ded A zu jemer ded B?

A gebt in 1 Stunde 1/3 ded Weges, B 1/4; thre Gefdhmindig-
feiten verhalten fich aljo wie 1/3 : 1/ oder wie 4 : 3.

23. Gine Cocomotive leat 8 km in 15 Minuten, ein Poftroagen
m 1 Gtunde zuviicf; wie verhalten fich ihre Gejchmwindigteiten ?

24, Gin Mann vollendet eine Avbeit in 3, ein Knabe in
o Gtunben; wie verfalten fich thre Arbeitdfrafte?

d.

. 6m = 19 Wiener Fup; wie verhilt fich demmnach 1 m
1 Fup ?

Lm =19/ W. Fup, dagegen 1 W. Fup = 6/6 W. Fup:
1 m Bat alfjo 19 jolche Theile, wie deven 1 W. Fuf 6 Hat; e3
verhalt fich daher 1 m ju 1 W. Fufy wie 19 : 6.
. Wenn eine Gleichung zwifhen zwei benannten Grofen in
et Berhaltnis verwandelt werden foll, jo muj8 man die Bahlen
der Gleihung fo umitellen, dajs fich die gqrofere auf bdie mefhr-
wertige Grdge, die fleineve auf die geringere Grife bezteht.

26. 100 fl. €.-M. = 105 §{. oftere. Wiihr.; wie verhalt fich
Uil €=M, su 1 fl. bfterr. Wihe.?
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27, 100 K = 85 Marf: welhges Berhiltnis findet zrwifchen
1 K und 1 Mart jtatt?

28. 100 kg Wiefenhen {ind dem Futterwerte nach gleich 90 kg
Rlecheu; wie follen fich Hienad) bdie Preife fiix 100 kg der beiden
Heugattungen verhalten ?

29. 5 kg Dutter geben 33/s kg Schmalz; welhesd ift dag
Wertverhiltnis ?

30. 1 Frant verhalt fih su 1 K wie 20 : 21; ftelle biefes
BVerhiltnig in eine Gleidhung um! ;.

Diefed Verhaltnid zeigt an, dajd 1 Frant 20 jolcher Theile Hat,
von denen 21 zu einer Krone gehoren ; folglich ift /20 Frant = 121 K
oder 1 Frant = 20/ K und endlich 21 Franf = 20 K.

1. 1 ha verhilt fich su 1 W, Jocdh wie 33 : 19; verwanbdle
diefes Verhiltnid in eine Gleichung !

22, Der Preid ded Al Weizen verhilt fich su jenem ded Korned
wie 5 : 4; mwelcdhed ift die LWertgleichung?

I1. Proporiionen.

Die Gleichitellung weier gleicher LWerhdltniffe Deifgt eine P v o-
portion. 3. B, 12:3 = 8:2 ift eine Proportions; fie wird gelefen:
12 verbdlt fich zu 3, wie fich 8 zu 2 verbdlt, ober Fiirzer: 12 zu 3 wie
8 ju 2, Dad erfte und vierte Glied (12 und 2) werden duffere, dad
stweite und bdritte (3 und 8) innere Glieder der Proportion genannt.

1. Gudhe fiinf Berhiltniffe, welche dem BVerhiltniffe 6 : 2 gleich
find, und bilde aud je zweien eine ‘Proportion !

2. Lofe die Proportion x : 10 = 15 : 25 auf, 0. §. Dbeftimure
darin Dad nodh) unbefannte Glied x!

Das sweite BVerhiltnid 15 : 25 Hat den Crponenten 3/5, alfo
muf8 auc) dad erjte BVerhiltnid denfelben Erponenten 3/5 haben;
bag DHinterglied desfelben ift 10, daher mujd dag Vorderglied x =

10 X 3/5 = 6 fein.
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2. e auf dhnliche vt folgende Proportionen auf:

R G e sl ¢) 21 it = e
oYt e B) S B s T 8: x.==lg. 8y
X wag'e=s B e 3 9p: x = 1/3:2/5
bl 60 adi=x "+ 8 d) 12 18 =N & %
SPavtg=x 51" 2285 = 1%
(iR s B o e ions D423 = 1 rx

4. Gepe in der Proportion 18 : 6 = 27 : 9 ftatt eirnes jeden
Bordergliced dad Product aug feinem Hintergliebe und dem Grpo-
nenten; aug welchen Factoren bejteht dann bad Product der duperen,
aud weldhen dad Product der inneven Glieder?

JIn jeder Proportion ift dad Product der dufieren Glieder gleich
pem Producte der inneren Glieder.

2. Lofe Hienad) bie Proportion 12: x = 9: 3 auf!

Dasd Product der dufieren Glieder ift 12 X 3 = 363 alfo muf3s auch
bas Product der inneven Glieder 36, und pdaher x = 0 = d feth;

6. Qe auf dhnliche Art folgende Proportionen auf:

8) X2 =18 > T . 89 ix =36 9%
X80 S e B2 s x = g <48
- R R G 8: x- =Us: 91/

b) 20 :30 =8 e g @) 3 e 35 =iyt AR
31/3:101/e = 1/5. x 1i/gs. " Bigaiy oo RS
19010 = 34 X 20~ 820 ==

X e 2 b

L. ZAmwendung der Proportionen mit befonderer Rifck[irlyt-
name auf die Sehlufsredpnumg.

a) 1 m Geidenitoff fojtet 5 K; wieviel K foften 2, 3, 4 m
vont gleichem Seidenftoffe 2
Sojtet 1 m 5 K, jo fojten
2m 2mal 5, alfo 10 K
3 ,3mal b, , 15K
3, 4mal 5, ., 20 K.
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&8 findben folgende Proportionen {tatt:

Z2mi 3 m=140K 15 K, over  2:3 =10 :15H;

2maidm—=10K: 20K o 24 =104 207
L1 10,

Lenn  3wei Arten von 3ablen {o ufammenbhdangen, Ddafd u einer
2z, 3:, dmal {o grofen 3ahl Der einen WArt auch eine 2=, 3:, 4mal {o
groBe Jabl der anderen WUrt gehort, {0 fagt man: bdie beiden Wrten von
Jablen finb'“gerade orovyorvtioniert,  odber fte fteben in
geradem Verbhdltniffes; 3 B. Lare und Preis. |

Sind jwei Wrten von Jablen gerade proportioniert,
{o ift bad WVerbhdltnid jwifchen je 3wei 3ahlen der
einen AUrt gleich dbem Verbhdltnifife jwifchen den jwei
jugebdorigen Bablen der anderen Urt, in derjelben

Ordnung genomnien.

b) 1 Arbeiter braucht fiir eine Befﬁnimte Arbeit 60 FTage;

wieviel Tage brauchen dagu 2, 3, 4 Wrbeiter?
Braucht 1 Arbeiter fiir eme Wrbeit 60 Tage, jo braudhen
2 ., nur die Hilfte von 60, aljo 30 Tage
3 4 G s W T B ) e | e
4 " A i ; 3 " " 60! " 15 "
Man Hat die Proportionen:
2 Wb, :3 Wb, =20%.:30%., oder 2:3 = 20:30:
1S i e B e 01 i =1 6l

it ). .

IBenn 3wei Arten von Jablen voneinander {o abbdngen, dafd ju
einer 2:, 3=, dmal fo grofien Jabl der einen Art nur der 2., 3., 4, Theil
von der Jabl der anderen Urt gehort, {o fagt man: bdie Dbeiden Wrten
von Jablen find verfebrt proportioniert, oder fie fteben
inverfebrtem BVBerbdltniffes; 3. B, die abl der AUrbeiter und
bie Dauer der Arbeit.

Sind gwei Urten von 3abhlen verfehrt proportio:-
niert, fo ift bad Verbhdltnisd zwifchen je 3wei Jablen
der einen Urt gleich dem Werbhdltnifife jmwifchen dDen
ywei gugebdrigen J3ablen der anderven Art, jedoch in
umgefehbrter Ordnung genommen.

Auf den unter a) und b) angefiibrten j3wei Sdten berubt bdie
Qifung der Dreifasaufgaben nach Dder Proportion — Ddie
fogenannte Megeldetri.
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Aufgaben,

(Nad) ber Proportion und nad) der Sdhlufdrednung, und zwar nad) bder
lepteren womdglid) im Kopfe zu [bfen.)

d.

1. 5 m Tud) foften 18 K; wieviel K fojten 15 m ?
Nach der Proportion:
om 18 K x:18 =15:5
g 5 WA g x = b4 K.

Ware und Preid find gerade proportioniert; man feht bdaber
pag Berhiltnig der Krvonen x : 18 gleich dem BVerbiltniffe der m in
derjelben Orbnung genommen, alfo gleih 15:5. Die Proportion
X:18 =15 :5 wird fodann aufgelost.

MNach der Schlufdrechnung:

15 m find 3mal 5 m; alfo foften 15 m 3mal 18 K = 54 K.

2 41 Gffig fojten 84 h; wieviel foften 24 72

3 3 kg Butter foten 5 K; ? foften 12, 15, 27 kg?

4. Fiiv 8 K fauft man 13 Glifer; 2 fir 32, 56 K?

N | B y a0 ANl e 38 8 Y

6. Jn einer Haushaltung braudht man in 6 %agen 20 7 Mildy;
wieviel it 30 Tagen ?

‘. 15 Menjchen reinigen in einem FTage einen Graben von
14 m Lange; wieviel Mienjchen werden in derfelben Beit mit ber
Retnigung eined Grabend von 42 m Linge fertig ?

b.

8. 32 a Ucer fojten 524 K : wieviel foften 8 a?
8 a find der 4. Theil von 32 a: aljo fojten
8a .. 15 von 524 K = 131 K.
9. 20 7 Wein fojten 12 K: 2 foiten 10, b, 4 12
10. 48 m Qeinwand fojten 25 K : 2 fojten 24, 12, 8 m?
11. 72 Gtiict fojten 144, 162, 182 K: 2 fojten 9 Stiict?
12. 56 a fojten 963 K 20 h: 2 fojten 28, 8 a?
13, Fiir 75 K fauft man 36 m Wolljtoff; 2 fiix 15 K2
s, 144, ., . 11%kg Nindfled; 2 , 12, %
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C.

15. 30 m Qaufteppich foften 138 K; wieviel fojten 65 m?
B0 —=2mal  30m ... 216K

B —ds oon 30 2w 23
6D m 299 K

16. 24 kg Reis foften 15°6 K; 2 foften 51, T8 kg
17. 20 7 Qinjen foften 976 K ; 2 fojten 45, 84 1
18, 9n 100 K gewinnt man beim éBerE_aufe 12°8 K : wieviel

gewinnt man an 324 K?
19. 9 40 K gewinnt man 3’5 K; wieviel an 100 K?

20. 1 hl Bier fojtet 28'2 K ; wieviel fojten 40 17
21. 8 Al Hanffomen foften 264 K; wieviel foften 55/8 Al*

dhl==n ooni8 Rt Dh 182 K
e o N SO ORI B .
tfa oo daagonid e i G 16D,
o medlsiaomifa g oo £195 i

185625 K

22, 407 Moft foften 17°2 K; wieviel fojten 18 17¢

D0 == 15 von 4000 0 G0 088 K
abi 9 == om0 b 080,
TT4 K

d.

23. 60 m Orqantin foften 255 K; wieviel foften 24 m?
B o e e R0 K
13 = pon B0 mii v L 00 B,
4 et Bl A L e 102,

24, 45 1 Grbjen foften 1575 K; 2 fojten 10 7°¢

2. 63 kg Goba , 2268 ,; ¢ , 36kg?

2. Sn b4 Tagen verfiittert ein Gutdbefier 10800 kg Heu;
wieviel in 24 Tagen?

27. v 36 K fauft man 114 7; wieviel fiix 60 K?

28, An 60 K gewinnt man 63/5 K; ‘wieviel an 100 K ?

29. 7 m? Brennfholz von 80 em Linge fojten 76 K; wie Hod)
itellt fich verhiltnidmapig Der Prei§ fiir 1 m* DHolz, dag 64 cm

lang 1jt?
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e

5. 8 Al Objtwein foften 368 K ; wieviel foften 3 412
Ytach der Proportion:

8 hl 368 K X:368=3:8
gLx x =138 K
MNach der Schlufdrechnung:
SALBater .. 368 I

1 , Iojtet den 8. Theil 368K : 8§ = 46,
3, Tojten 3mal foviel 46, X 3 =138 ,
31, 10 7 foften 4 K — h: twieviel fojten T 1?2
oo B D CRR . o
33. Tm fofen 5K T4 h; wieviel foften 12 m?
o 0 o0 A3 g ; € 9.2
30 29 Bl 005’47 K; By G U TA
8683, iamsbiy sl G gy
3¢, Fiiv 18 K fauft man 45 7:  wieviel fitr 28 K 2
o AL - S o 10 kg L y 42,7
39, Bwet Jrauen faufen jujammen ein Stid Leinwand von

48 m. A nimmt davon 23 m umd 3ablt 31 K 62 h; wieviel muf3
B fiiv den Reft bezahlen ?

40, Gine Locomotive legt in 8 Minuten 4050 m uriick: mwie-
viel in 1 Gtunbe?

41. Wenn ein Rad in 27 Minuten 2399 Umbrehungen madht,
wievielmal dreht es fich in 10 Minuten herum ?

42. Gine 3 m lange, fenfrecht aujgeftellte Stange wirft einen
Sdjatten von 4°5 m; wie Hodh ijt eine Pappel, welche 3u derfelben
Beit einen Schatten von 15°3 m wirft ?

43. Aus einer Rohre fliefien in 85 Minuten 1955 7 Waffer;
in wieviel Beit 2760 72

44. Jn einer Haushaltung qibt man alle 7 Tage 51 K 52 h
au$; a) wieviel in 5 Tagen, b) wie lange veicht man mit 846 K
12 h aug?

4. Gine Magd erhiilt jdhelich 132 K Lobhn; wieviel erhilt
jie fiir 5 Vionate? |
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- 46, Semand verraucht in 8 Wochen 13/s kg Tabaf; a) wieviel
in 52 Wochen; b) wieviel Geld nerbraucI)t er Darauf, wenn dag lcg
3 K 68 h fojtet?

49, Gin Miihlgang maf)It it 16 Stunden 5 Al Korn; wieviel
in 36 Stunden ?

48, 24 Uibeiter graben 2 a 64 m? um; a) wieviel graben in
berfelben Beit 17 Axbeiter um; b) wie viele Arbeiter find nntf)tg,
um 4 a 18 m? umgugmben?

49, BVon 150 [ angebauten Weizens exntet man 17 Al; mte
grof ift Der Grirag von 5" ¢

90, Bon einem Acder, Der 6 a grof ift, merben 1 K 56 h
Grunbitener bezahlt; der Cigenthiimer verfauft bavon 4°5 a; wieviel
Gteuer hat er noch zu bHejahlen? |

o1, Gin Bader will 142 kg Teig anmengen; wieviel Mehl
muj8 er dazu vevwenden, wenn 15 kg Mehl 24 kg Teig geben ?

52. Beim Verfaufe einer Ware gewann ein Kaufmann 142 K
60 h: wieviel kg verfaufte er, wenn er an 25 kg tmmer 3 K 10 h
gewann?

38
53. 5/3 ha Grund foften 720 K; wieviel foften 33/s ha ?
b/sha Toften- o i vas e ORI K
i/g , foftet den 5. Theil . . 144,
4. e hmal joewl L0 T2
By oo obem 4Rl 288

15/5  foften 15mal joviel . . 4320 ,
4. 3/s hl Bier foften 27 K: wieviel foften 9/10 Al?
3. 4/ 5 p @ﬁig " 20 R " " J ff?
56. 83/sm Tud S B2ty s o0 , 152/ m?
57, 91/> , Geidenftoff , 43%0 ,; , , 483/10 ,, ?

58, S 3/s Monat find fiix die Beleudhtung eined Gebiubes
285/s 1 Petroleum nothiq; wieviel fommt bei gleicher Brenngeit auf
4 Nionate? '

59. Gine gleichmapig anfteigende Strafe fteigt bei 295/s fom
auf 401/2 m; wie grof ift bie Steigung bei T1/2 km ?

5. Sedenbud. 4 u, 5 Gl 4
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60. Jemand fauft 453/s m Qeinmwand fiir 5814/25 K und iiber-

()8t davon einem Freunde 121/z m jum Cinfaufdpreife; wieviel
mujd diefer dafiir bezahlen ?

z.
61. 8 Avbeiter fonnen ein Werf in 30 Tagen vollenden: in
wieviel Tagen werden 15 Wrbeiter dbamit fertig?
Mach der Proportion:
8 Arbeiter 30 Tage X:30 = 8:15
107 S P x = 16 Tage
Die JZahl ber Wrbeiter und bie [ahl der Wrbeitdtage find
verfehrt proportioniert; man fest daher dag Verhiltnis ber Tage
X : 30 gleich bem Berhiltniffe der Wrbeiter in umgefe[)rter Ordnung,
aljo gleich 8 : 15.
MNach der Schlufdrechnung:
8 Arbeiter brauchen . . s S 30 e
1 ,  braucht Smal fnmeI 8e1t Sty
15 »  Dbraudjen Den 15. Theil dber Beit 16

62. Gine Locomotive legt in jeber Stunde 30 Am Zuvii und
fommt von A nad) B in 6 Stunben; wieviel zm miifdte bdiefelbe
jtindlich guriiclegen, um jene Gtrecfe in 5 Stunben zu durchlaufen.

63. Fiir eine Cijenbahnitrecte braudht man 4000 Stiict Schienen,
wenn diefe 334 m lang find; wie lang wiitde jebe fein miiffen,
wenn man mit 3200 Stiid ausdreichen rollte?

64. Bur Bedadjung eines Haufes find 7500 Stiit Dachsieqel
ndthig, wenn jeder Biegel 120 cm? dectt; wieviel Biegel find nothig,
wenn jeder nur 90 em? deckt ?

65. Bu einem Rleide braucht eine Frau 1212 m Stoff, wenn
Diefer 11/8 m Dreit ijt; wieviel m braudht fie, wenn ber Stoff 11/z m
breit 1t ?

66. Mit ciner Majhine, die in jeder Minute 23/5 Al aqus-
pumpte, leerte man einen Wafferbehilter in 22/3 Stunbden; 1ieviel
Stundben hdtte man gebraucht, wenn bdie Majchine in 1 WMinute
s hl Herangdgebracht Hitte ?
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IV. Bufammengefebter Dreifad.

1. 15 rbeiter evhalten fiir 5 Tage 130 K Arbeitslohn; wie-

viel erhalten 10 Wrbeiter fiir 6 Tage?
15 Urbeiter verdienen in 5 Tagen 130 K
10+, el g

1 rbeiter verdient in 5 Tagen den 15. Theil,

10 . oerbienen . 5 0tk fovtel,
10 . , 1 Tage den 5. Theil,
10 ; ,, , 6 Tagen 6mal joviel;
130 K X 10 X 6
[ = 104 K.
s 15 X 5
2. 24 Urbeiter verdienen in 8 Tagen 672 K;
36 b e 5 DER
3. 15 rbeiter verdienen in 12 Tagen 660 K ;
? /4 14 14 1‘6 4 176 /4 ?

4. Wenn 12 Naurer in 10 Tagen 100 m3 Manerwerf auf-
fithren, wieviel m3 werben 8 Wanrer in 3 Tagen auffithren ?

5. 6 Arbeiter qraben einen Garten bei taglcd) ftiindiger
Nrbeitszeit in 4 Tagen um; mwie lange brauchen hiegu 8 Wrbeiter,
wenn fie tdglih 12 Stunden arbeiten ?

6. Fiiv 16 Pferde find 108 ¢ Heu auf 45 Tage Dbeftimmt;
wie lange werben Hienach 81 ¢ Heu fiir 12 Pferde audreichen ?

7. Wenn man fiir 10 Mann Soldbaten auf 6 Tage 38 kg
Brot rvechnet, wieviel Mann werden auf 10 Tage mit 304 kg Brot
ausfontmen ¢

8. NAuf einer Gifenbahn werden 26 ¢ Waren 175 km weit fiir
681/5 K verfiihrt; wieviel wird man fiiv 40 ¢ auf 196 Zm 3abhlen
miiffen ?

9. Gin Acder von 150 m Linge und 30 m Breite erfordert
21/a bl Weizen Wusjaat; mwieviel Wusfaat erfordert ein Wcder, Der
275 m lang und 40 m breit ijt?

10. 35 Qaternen brauchen in 24 Stunden T0 kg OL; wieviel

DI ift fiir 60 Qaternen in 84 Gtunden erforderlich ?
. __:i_:ir:
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11. Siiv 3 Gagflammen, deren jede tdglich 5 Stunden brennt,
werden monatlich 63/5 K begahlt; wieviel foften Hienach in einem
Monate 8 Flammen bei taglicher Brenngeit von 6 Stunden 2

12. Wenn 15 m? Holy von 64 cm Ccheitlinge 11212 K
tojten, wieviel {ind Dhienad) 36 m? DHolz derfelben Art von 80 cm
Lange mwert? _

13. Aug 25 kg Garn erhilt man 160 m Leinwand, wenn

biejelbe 125 cm breit wird; wieviel m von 110 cm Breite erhilt
man aud 44 kg Garn?

V. MDie Procentredynung.
d.

1. Wieviel betvagen 5 Procent von der Sahl 3552
Unter demProcent(®/,) verfteht man den Grivag von 100 Ginbeiten.
LBon der 3abl 3656 5%/, nehmen beifit: von je 100, die in 355 enthalten
find, 5 nebmen, fomit von 1 immer 5/, von 355 alfo %, diefer Sabl
nebmen. Hienach bebeutet 19, einer Jabl 1/,,, derfelben, 29, 3%, 49,
einer Jabl bedeuten %,00, ¥i00r %00 derfelben u. f. .
19, d. i. Y00 YO 355 ift 355,
5% Do te %hoo 1w 1 8BB X 5 = 1775,

Der CGrtrag einer Summe nach Vrocenten wird
paber berechnet, indbem man den 100ften T heil diefer
Summe mit pbem Procent multipliciert.

2. Wieviel find a) 6%, b) 51420/ von 33367

33'36 X 6 3336 X b1/
200°16 166 80
L2808
18348

3. Oberijtervei) Hat 789620 Ginwohner; wieviel betragen
15 9/0 dbavon?

4. Miederdfterreich) Hat 1885940 Aa productive (ertragfdbine)
Bobenfliche, davunter 421/2 /o Ader ; wieviel ha betragen die lefiteven ?

9. Jemand fauft Getveibe um 620 K und verfauft e8 wieder
mit 3090 Gewinn; wie viel nimmt er ein?

6. Gine Gifenbahnjtrede von 4'9 km Dat eine qleichformiqe
Steigung von 4/5 %/; wieviel m betriigt die Steiqung ?
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- 7. Gin Qand YHat 24 9/0 Stenerumlage ; wieviel fommt uuf eiren
Befier, Der IaI)rIth) 95 K Cteuern zahlt? g Sl

8. Gin @auéberr besieht an Mietsinfen 1550 K, mwovon e
34 0o Binsftener zahlt; wieviel ijt bad?

9. Gine Haugfran mijcht unter 20 kg Kornmehl 70 %0 Gerjten-
mehl; wieviel kg Gerjtenmedh! ift in der Mijcdung?

10. Da3 Jleifd) Hat durchjhnittlich 26 % Nahrungsitoffe;
wieviel kg Nahrungsftoffe enthalten demnach 45 kg Fleijch ?

11. Wievtel kg Ol exhilt man von 240 kg émnbnfamen Toenn
beffen Olgehalt 331/29/0 betrigt?

12, Ru einem Baue werden 64000 Biegeljteine geliefert; auf
wieviel Stiict fann man redhnen, wenn 91/ 0/ fiix ben Brudh
abgezogen mwerden

13. Die Cinvichtungsitiicfe eined Haujes foften 396 K; man
vechnet fiir die Ubniibung berfelben jahrlich 81/2%0; wieviel K
betragt Diejes ? |

14. Der RKaffee ftieg um 5 % im Preife; wenn nun friiher
bad kg 344 h foftete, wieviel wird e3 jeht foften?

15. Der Weizen ift um 6 % im Preife gefallen; wieviel foftet
mun 1 A1, da e3 bigher 15 K 50 h galt?

b.

16. Lon bem Monatdgehalte eined BVeamten im Betrage von
125 K werden an Ginfommeniteuer 3 K abaezogen; wieviel %o betrigt
Diefe Steuer?
19/ von 125K find 125 K; 3 K find daber joviel %0 von
125 K, al8 mwie oft 126K in 3 K enthalten jind.
3 :12 = 24
Die Cinfommenitener betrdat aljo 274 9.

17. Gin $Haug, dag 18300 K gefojtet hat, trdgt jdhrlich
732 K reinen Bind; 3u wieviel %o verzinjet e3 fich?

18. Su einer Gilbexmaffe, welche 121/2 kg wiegt, find 5 kg
Supfer; wieviel %0 Kupfer befindet fich in diejer Legierung?
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19. Gine Baumjchule verliert durch den Frojt 3/8 thred SBeftanbeé
mtemeI 0/o find e8?

Wuf 1 Gangzed fommen 3/s; wieviel auf 100 Gange?

20, Wieviel 0 find 1/2, 1/3, 2/3, 1/s, 3/s, 5/6, /10 einer Bahl?

21. Unter 407 gemijchtem DBrotgetreide find 18 1 Gerjte;
wieviel %o find dies?

22. Ausd 2b kg RKaffee erhidlt moan nach dem Bremmen nur
213/s kg; wieviel %0 find am Gewichte verloven gegangen?

23, Semand zahlt 260 K Mietzingd; er wird auf 300 K
gefteigert: ieviel 0/ Detrdgt die Steigerung?

C.

24. 3n einer Gtadt ftarben in einem Jabhre 324 Perjonen;
e3 find died 2 0 wvon bder gangen Cinwohnerzahl; wie grof
ijt diefe?

290/, b.1. 2/100 von der Cinwohneriahl = 324,
10/ b dc ilige i = 162;
paher die Cinmwohnerzahl felbjt = 162 X 100 = 16200.

25. Semand fauft ein Grunditii, das ihm durc) Verpachtung
jabelich 71/5 00 der Kauffumme abwirft; wie qrof ift diefe, wenn
jich der jabhrliche Meinertrag auf 111 K 60 h bHelauft?

20, Gine Ware ift wm 109/ billiger geworden und foftet jet
161/5 K; mwieviel foftete fie friiher?

2d. Cin Haug trigt an Wohnzing jahrlich 1152 K; wie qrof
it Deffen Wert, wenn 8 fich zu 41/2 % verzinfet?

d.

8. Eine Ware wiegt jommt dem Behiltniffe 1275 kg, fiiv dad
Gewicht ded BVehdltniffesd werden 8 9/o abgesogen; wieviel kg betrdgt
biefer Gewichtdabzug?

Dad Getwicht einer Lare und ded Webdltniffed, worin fie {ich

befindet, heifit bad Bruttogewicht, pad Gewicht ves BVebdltniffed bdie
Tara und dad Gewicht der LWare allein dad Mettogewicht.

29. Wievtel betrdgt die Tara
a) von 638 kg Brutto & 20, 31/20/, 40, 50/p?
b) von 2940 kg Brutto & 21429, 43/490, 61/ 0/o, 109/9
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30. Gin Fajs Butter wiegt 48 kg Brutto, die Tara betrigt 5 %o ;
wie arofs ift a) bie Tara, b) dag Nettogemwidht?
31. Bevechne dad Nettogewicht nach folgenden Angaben :

Brutto Tara Brutto Tara
a) 225 kg 4%, d) 1408 kg 21/29),
b) 128 5 0/p, e) 6245 , 879/,
) Bl 51/2 90/, £ 8070 o 40%0

e.

32, Jiix eine Wave find 645 K nad) 3 Wionaten zu zahlen;
ber Rdufer leiftet jedoch die Jahlung fogleich und exhilt dedhalb
etnen. Nachlald vonr 2 /0 ; wieviel K betrdgt der Nachlajd?

IWenn die .ﬁauffumm*e einer ALBare vor dem feftgefesten Jablungss
termine bejablt wird, {o beifit der AUbzug, welcher wegen der Woraues
bezablung bewilligt wird, Sconto,

33. Wieviel betriigt der Sconto & 21/20/0o von 418 K, T32K,
1840 K, 232bK 48h?

34. Wie qvopp ift die Barjahlung fiiv einen Vetrag von
942 K nach Abzug von 2900, 11/200, 21/490 Sconto?

35. Gin Budhindler gewdhrt jeinen Kunden 25 % Nachlafd

(Rabatt): wieviel betrigt die Barzahlung, wenn fih die Recdhnung
auf 36 K, 84K, 135K belduft?

f.

36. Gin Haus, dejfen Wert auf 12800 K gefchibt wurde, wird
Bei einer Teuerverficherungd-Gefellichaft zu 1/10 % verfichert; mieviel
betridgt die Ajjecuranz=Pramie?

37. Wieviel betvigt die Affecurans=Prdmie a 1/s % fiiv
verficherte 2000 K, 3500 K, 16400 K?

38. Semand BHat jeine Wisbel im Werte von 3800 K 3u
11/s VBromille gegen Feuerdgefahr verfichert; wie grop it
bie Primie? |

Der 1000. Ihcil einer Jabl heift ein Promille (1%y) diefer
Babl; 2%, 3% einer Jabl find demmnach %yp00, %1000 Derfelben. Der

Grtrag einer Summe nach Promille wird berechnet, indem man den
1000, Ipeil der Summe mit dem Promille multipliciert.
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39. Gin Qondmann verfichert feine Friichte auf dem Halme,
vevanjdhlagt auf 650 K, gegen DHagelihlag zu 4 %oo; rieviel mufs
er bejablen?

40. Cine Gemeinde verfichert ihr Gcbulgebaube mit 24000 K
gegent 1°6 %00 und die Ginrichtung mit 1000 K gegent 0°9 %00 Prémie
und zahlt die BVerficdherungdgebiiv fiiv b Jahre im vorhinein, wodurd
fie die Berficherungdgebiiv fiix ein 6. Jahr gewinnt. Wenn bie
Berficherungsdgefellfchaft itberdied fiir offentliche Gebdude einen Nadlaid
von 20 % Dber Prdmie gewdhrt, dagegen fiir die usjtellung ber
Polizze b K fordert, welchen Betrag Hat die Gemeinde bar ju zahlen?

41. Gin Haugeigenthiimer Hat fein Houd im Werte von
16 000 K mit 1 /2900 Pramie bei einer wechfelfeitigen Verficherungs-
Gefelljdhaft gegen Feuerdgefahr verfichert. Lenn er in einem giinjtigen
Sabhre einen Nadhlafs von 4 K erhielt, wieviel Yoo ded verficherten
Betraged betrug jeine wirfliche Cingahlung?

Bet den mecﬁfe[feitigen Berfiderungs-Gefell{d)aften miiffen bdie Theilnehmuer
indgejammt bie aufjubringende Summe tragen. Wenn alfo wenig Sdaden 3u
vergiitent {ind, fo erhalten bie Theilnehmer einen Nad)lafs, bei grofen Sdhabens-
vergiifungen miiffen {ie dagegen einen Betrag nachzablen.

42, Cin Landbwirt Hatte feine SGebdude im Werte von 14000 K
mit 1°5 %00, feine Ginrichtung, jowie die landwirtjchaftlichen Gerith=
jhaften im Werte von 3000 K mit 1°4 %0 und feinen BViehjtand
im Werte von 4000 K mit 9/10 %0 Priamie bei einer wedhfelfeitigen
Lerfiherungd=-Gefelljhaft gegen Feuerjchaden verfichert. Welche Gebiir
mufdte er zahlen, wenn die Gefelljchaft einen 12 %o Nachlajs gewdhrte ?

43. GCine wedjfeljeitige Berficherungs- “Gefellichaft DHatte im
Sabre 1892 Dbei der Gebdudeverficherung einen Uberihuid wvon
597784 K, welchen fie ihren Theilhabern ald einen MNadhlajd von
3500 an bder tarvifmdpigen Prdamie qutjdhried; wieviel betrugen
pemnach) die Pramiengelder in dem genannten Jahre?

44. Cin Landwirt Hat beobadhtet, dafd feine Ortdgeneinde in
12 Jabhren durdhidhnittlic) einmal vom Hagelwetter in der Weife
getroffen wird, dbaj8 ber 3. Theil der anzufhoffenden Ernte vernichtet
wird. CGr bejdhlof8 bdaber, alljahrlich einen entjprechenden Betrag
puciidzulegen, um im Falle ded Ungliicfed nicht Noth leidben zu
miiffen. Wie grof muidte diefer Betrag fein, wenn bdie jibhrliche
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Grnte mit 3000 K Dbewertet wurde? LWiirde der Landmann nidht
beffer thun, wenn er feine Crnte jahrlich mit 2290 Primie
verfichern 1wiirbe, obei jedeSmal fiir die Ausdjtellung der Polizze
2K 50 h zu 3ablen wiren?

45, Gin OGutsbefiber Hatte feine Juderriibenernte im Betrage
pon 10 000 K mit 549/ Pramie qegen Hagelfhaden verfichert;
melche Gebiiv Hatte er zu zahlen? Wenn ihm ein durd) Hageljchlag
verurfachter Shaben mit 35 O/o vergiitet wurbe, wie grog war die
Entjchabigungdjunume ?

46, Sm Sabhre 1888 waren in Ofterreich) 2772 0/0 ber wichtigften
landwivtichaftlichen Producte gegen Hagelichlag verfichert. Wenn der
idhrliche Grtvag mit 100 000000 ¢ & 14 K angenommen wird, wie
qrofy war: 1. der verficherte Betvag und 2. die mit 21 % Primie
eingegahlte Berficherungdgebiiv? |

47, Sm Sahre 1890 Hatten T Hagelverficherungd=-Gefelljhaften
in Ofterreich 13570000 K an Primiengeldernt eingenommen und
12488000 K an Sdhibden erfeit; mwelcher Betrag mwurde bei einer
Pramie von 2°3 % verfichert, und wieviel %o bder Berficherungs-
gebiir wurde an bdie Verficherten vergiitet?

e

Um den Wrbeiter im Falle einer Grfranfung vor Entbehrungen zu jdiigen,
beftehen nad) qefehlichen Befimmungen fogenannte Kranfencafjer. Jeber Arbeit-
qeber ift gefetlich verpflichtet, die von ihm befchdftigten Perfonen Idngjtend 3 Tage
nad) BVeginn der BVefdhdftigung bei eimer foldhen Caffe anzumelden. BVon jeder
frone bed Lohnbetraged find 2 Heller vom Arbeiter, { Heller vom Arbeitgeber in
bent erften Tagen bed WMonatd im vorhinein ju entridten. Der iiblide Taglohn
wird fiir jeben Vejirf von der Vehorbe fejtgejebt.

qiiv bie geleifteten Eingahlungen BHaben bie Arbeiter Anfprud) auf eine
unentgeltlidhe drztliche Behandlung und Verabreidhung von WMebicamenten, ferner
auf den Bejug eined Kranfengelbed in der Hobhe von 60 9, des iiblichen Tag-
lohned (wenn bdie Krantheit ldnger al3 3 Tage und nidit itber 20 Wodjen dauert);
auferbem 3ahlt die Gaffe beim Ableben eined Mitgliebes einen BVeitrag zu den

Beerbigungsfoften in der 20fadjen Hohe bed Taglohnes.

48, Gin Tifdhler befchaftigt in feiner Werfjtitte 6 Gejellen,
vont Denen jeber 2 K, 8 Gefellen, von Denen jeder 1°4 K und 4 Lehr-
jungent, von denen jeder 0°7 K tdglichen Lobhn erhilt. Welche Beitrage
werben von einer Sranfencaffe bdiefer Werfjtdtte fiir emmen WVlonat
mit 24 Urbeitdtagen vorgejchrieben.



58

49. Gin Urbeiter, deffen Taglohn 1°5 K betrng, war vom
8. uquft 6ig zum 27, September franf; wieviel Dbetrug die ihm

von Der Kranfencaffe gewdhrte UnteritiiBung ?

0. Wie lange YHitte diejer Wrbeiter feine (&mg,a[ﬂungen (bei
24 Arbeitdtagen im Monat) leiften miiffen, um jowohl diefe Unter-
ftiigung al8 anch die mit tdglich 1 K bewerteten dvstlichen Koften
au entrichten

51, GinWrhHeiter bezoq wihrend feiner dreimwichentlichen Krantheit
18 K 90 h aud ber Sranfencajfe; welched war jein taglicher Lohn ?

52, Gin Fabrifant zahlte in einem Monat (mit 24 Arbeitdtagen)
fiir jetne 30 Wrbeiter und 20 Arbeiterinnen den gangen Betvag in die
franfencaffe wu. 3. fiiv erftere 324 K, fiir legtere 12°96 K; mwelchen
taglichen Lofhn erhielt jeder Wrbeiter und jede Wrbeiterin ¢

29, Gine Begivfafranfencaffe vervechnete in einem Sahre
8427 Qranfentage; wieviel betrug bei einem mittleren Taglohn von
096 K bie Yiefiiv gejabhlte Entjdhidigung ?

Lird ein Arbeiter daburdh geitlid) ober dbauernd arbeitdunfahig, dafd er in
per Audiibung feined Gemwerbed verungliidte, {o haben bdie gefeplich eingefithrien
Arbeiter-UnfallBverfiherungen fiir feine Unterfliitbung zu forgen. Hiefiiv mufs jeder
in einer Fabrif, in einem Steinbruche, bet einem Baue 2. befchaftigte Arbeiter in
piefe Verfidherungen Gingahlungen maden. DOie Hohe Dderjelben wird nad) Dder
groferen ober geringeven Gefahr, weldher ber Arbeiter bei feiner BVejdhaftigung
audqgefept ift, bemeffen. Dem entjpredhend beftehen 12 Gefahrenclaffen; in jeder
berfelben find ferner bie einguzahlenden Vetrdge verfhieden und werben nad) den
fogenannten Gefahrenpercenten bemefjen. Bu biefen Eingahlungen Hat der Arbeit-
geber 9,4, ber Arbeiter 1/,, ber vorgefdhriebenen Pramie einzuzabhlen.

Wird ein Arbeiter theilweife erwerbdunfdahig, fo wird fiiv ihn eine RNente
exmittelt, mweldyg jedbod) niemald mehr al8 50 9/, ded8 Jahredverdienited8 betragen
barf; Diefe Mente wird ihm vom BVeginu der 5. Wodhe audgesahlt. Im Falle
ganglicher Grwerbdunfahigleit gebiiren dem Verfidherten 60 9/, ved Jahredeinformmens.

o4, Bon 20 Arbeitern einer Fabrif erhilt jeder taglich 1 K 20 h,

vont 15 Arbeitern jeder 1 K und von 12 rbeitern jeder 90 h: 1wie
groff i)t ber durchjdhnittliche Tageslohn ?

29, Vet einem Baue waren 20 Maurer mit je 1 K 80 h Lohn
burc) 90 Tage, 10 Jinmmerlente mit je 2 K durch 50 Tage und
30 Taglohner mit je 1 K durch 40 Tage befchiftiat. Welchesd war
ver Durd)jdhnittdtaglohn ?

——e P e e ey, Bl R . P R TR S R TS F e
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50, Gin BVaumeifter zahlte fiiv jeine Wrbeiter den vollen Betrag
in bie Unfall8verficherung in der Hohe von 882 K; wenn die Pramie
mit 21 %/0 bemeffen war, welchen Lohn bezogen die Arbeiter jahrlich 2
Wenn jahelich 200 Arbeitdtage gerechnet murden und der tdgliche
Qhn 1°2 K Detrug, wie grof war die Zahl der Urbeiter ?

97. Gin Urbeiter verbiente in einer Biindwarenfabrif taglich
3K 60 h; welcher 2bsug wurde thm jihelich fiir bdie Unfalls-
verficherung bei 288 Urbeitdtagen und bei einer Primie von 54 %o
gemacht ? ' _

58, Gin Tudhfabrifant zahlte bei 280 Arbeitdtagen an 42 Arbeiter
28 224 K und an 7 Arbeiterinnen 30576 K Fahredlohn ; er verpflichtet
fich, die Gebiir von 0°57 %o Pramie in die UnfallSverficherung allein
au entrichten. 1. Weldhen Tagedlohn Hatte jeder Wrbeiter und jebe
Wrbeiterin? 2. Weldhen Betrag YHatte der Fabrifant Halbjahrig in die
Unfall8verficherung abzufiihren ?

59, Ginem Urbeiter, der infolge eined nfalld thethveife ermerbs-
unfihiq gemworden war, wurde von dem gefelichen Beitpunfte an
der Besug von 4090 feined Jahresverdienited durd) 9 MWionate
bewilligt; wenn er im gangen 163°8 K erhielt, wie grof war fein
jabhrlicher Verbienit?

60, Gin Stetmmef wurde infolge eined Unjalled gang erwerbs-
unfdhiq; welcher BVetrag wurde ihm von der UnfallSverficherung
suerfannt, wenn fie 285 Wrbeitdtage & 2'8 K zur Fejtitellung ded
Sahredverdienjted in Recdhnung 304 ?

61, Ginem Arbeiter, der theilweije erwerbSunfihig gemworden
war, wurden durch 9 Vionate 40 /o feinesd Jahregeinfommens u. zw.
135 K suerfannt. Nach diefer Beit verjchlimmerte fich fjein Leiden
berart, Daf8 er ginzlich erwerbsunfihig wurde; wie grof war bdie
ihm jett zuerfannte Jabredrente?

62. Die Witwe nacd) einem verungliidten Avbeiter bezog aus
dber Unfall8verficherung monatlich) eime NRente von 15 K; wieviel
jdhrlich? Wie qrof war der lehte Jahredverdienjt ihred Wlannes?

Dad Gefets Deftimmt fiiv die Witwe eined infolge eined Unfalled verftorbenen
Arbeiterd 20 9/, des Yabhredverdienfted des lepteven al3 Rente. Die Waifen erfhalten
{0—159, al3 Rente; ijt jedod) ihre Bahl grofer ald 3, fo erhalten fie jammt
ver Mutter 509, des Jahresverdienjted bed verjtorbenen BVaters.
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63. Die Witwe nach) einem verungliidten Wrbeiter erhielt fiix
fich und fiiv ihr Kind eine Jahresrente von 175 K; wieviel %o vom
Jahredverdienit von 500 K wurben bem RKinde zuerfannt?

64. Gin verungliicfter Wrbeiter, der einen Jahredverdienjt von
690 K DHatte, Bhinterlief eine Witwe mit 2 Kindbern, welche zujammen
eine Jahredrente von 303°6 K aug der Unfallgverficherung erhielten.
Wieviel O/o betrug bdie Rente eined RKindes, wenn jedem gleichviel
suerfannt rurbe ?

h.

65. Wie qrofp ift bei einer Ginfaufsfumme von 2856 K bie
Genfarie a 1/290/p?

Jur Abfchlieffung von Kaufgefchdften dedfelben Orted gibt s
beeibete Perfonen, welche Senfale ober MdaPler heiften. Tie BVer:-
giitung fiir ihre Miihe wird Senfarie genannt.

66, Wie grof ift die Senfarie _
a) von 562K, 1316K, 3780K, 4056K & 3/30/02
b) von 1050 K, 6400K, 4360K, 3800K a 19?2
67. Jemand beforgt fiir einen Kaufmann einen Wareneinfauf
von 2550 K ; wieviel wird bie Bergiitung fiir feine Miihe zu 2 0/

betragen ¢

LBenn jemand die Vollziebung eined Gefchdftes, 3. B. den Ginfauf
oder Werfauf von LBaren, einem andern auftrdgt, o Heifit die Lerglitung,
weld)e diefer fiir feine BVemiibung erhdlt, Wrovificn.

63, Wie grofs ift bie Provifion & 11/2 96 von 660 K, 2837 K,
3146 K, 4900 K?

69. Gine Partie Baummwolle wird fiir 846 K 80 h gefauft, die
Epefen find 38 K 35 h, Cenfarie 1/20/, Provifion 21/20/: wie
grof it der gamge Betrag?

i

70. Gin Kaufmann fauft Ware fiix 750 K und gewinnt beim
Berfaufe 12 9/ ; wieviel betrdat a) dex Gemwinn, b) ber Berfaufs-
pretd ?

1. Wie grofy ift der BVerfaufspreis

a) bei 28K Ginfaufepreid und 15% Gerinn ?

b) " 45 " " " 19—- 0/0 I
C) " 56 I I r 10 0/0 rn
d) 1 1 U(; I " I 8 1/"E 0/0 I
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72. Semand verfauft eine goldene Tajdhenuhr, weldhe er fiir
75K gefauft Hatte, mit 16 %0 Verluit; wie thewer verfauft ev fie?

73. Gin Qandmann fauft eine Wiefe fiir 640 K und verfauft
fie fpater mit 15 00 Gewinn; wie grof ift der Berfaufdpreid?

74. An 40K gewinnt man 6 K; wieviel %o ift dag?

75. Wieviel %o gewinnt man an einer Ware
a) bet 33K Ginfaufgdpreid und  348/25 K Berfaufdpreisd ?

b) » 14 , " v D08, "
C) P 520 " " I 598 " "
d , 1540 , " e | y

76. Wenn man dad Al Wein zu 58 K einfauft und dad 7 ju
72 h verfauft, wieviel 9o betrigt der Gewinn?

VI. Mie Binsredynung.

IBenn A pem B Geld leibet, fo ift A der Gldubiger, B ber Schuldner;
bad geliehene Geld heifit Capital und die BVergiitung, welche dber Schuldner
pem Gldubiger fiir bdie Veniigung ded Capitald zahlen mufd, Finfen
oder SSntereffen. Die Jinfen twerden nach Procenten bejtimmt,
welche fich gewdbnlich auf 1 Jabr beziehen. Jn der Jinfenvechnung
rechnet man den Monat zu 30 Jagen.

Berednung der Jinjen.
a.

1. 533 K Gapital find zu 500 angelegt, dad ift: je 100 K
Gapital geben jahelich 5 K Binfen ; wie grof find die jahrlichen Binjen?

Sp viele Rronen jahrlide Binjen von 100K
Gapital, ebenfo viele Heller erhialt man von 1K
Capital. 500 K Capital geben dmal 5 K, b. i. 20 K Binjen;
33 K Gapital geben 33mal 5h, d. i. 1 K 65 h Binfen; zujammen
26 K 65 h.

Ober
10, d. 1. 1/100 von 533 K ijt 533 K,
5%, b. t: B0 , , , » 533K X b = 2665 K.

Die Binfen fitr ein Jahr werben dabher bevechnet, indem man
den 100ften Theil des Capitald mit bem Procent multipliciert.

2. TWieviel betragen die jahrlichen Binfen von 450 K a) 3u 4%,
b) su 5%, ¢) su 6%, d) su 7%?
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3. Wie grof find die jahrlichen Binfen ju 6 %0 a) von 64K,
b) von 248 K, ¢) von 812 K, d) von 1445 K?

4. Auf einem Hauje lajten 3 Schuldpojten: 980 K a 50/,
630 K a4 5120 und 812 K & 6 %o; wieviel Binfen find jahrlich
s zablen ?

bl.

5. Wieviel Binfen geben 850 K zu 6% in 3 Sabhren?
850 X 6
51°00 K Binjen fiir 1 Jabr, .
153 AL , S Sabre.
6. Wie grof find die Binjen von 2480 K & 5% a) in 1 Sahre,
b) in 2 Jabren, c¢) in 3 Jahren?

7. Wieviel Binfen geben
a) 675K 80h in 2 Sahren & 41/29/p2
b) o619 BB o g i LR 0
el 4428 -0 . &L L RS0

8. Berehne bie Jinfen von 4850 K a) zu 41/ 0/0 il
4 Mon., b) su 5% in 2 § T Mon. !

a) 48.50 X 41/ b) 4850 X 5
194°00. . .4 24950 K fiie 1 .
24°95. . .1/ or L TR B
21825 K fiir 1 & 19106 80 == 1y
TR AM =S 20020 I =Yep 8
291°00K 62646 K

9. Wieviel betvagen die Jinfen

a) von 38525 K & 51494 in 5 Wonaten 2

Bl 2 9T0h A6 0 1N 8 Wiend

c) , 2666 , & 43400 3 S 9 Mon.?
10. Bervedhne die Gejammtzinfen folgender Capitalien A 59/o fiir

7 Vionate: 1528 K 28 h, 970 K 60 h, 2380 K, 2129 K 65 h!

11. Beredne die Jinfen:

a) von 5650K & 4 9/ in 5 Mon, 10 Tagen,

b) , 2842, 45 9% , 2% T Don. 18 Tagen,

c) , 3060, a514% ., 3 2Mon. 22 Tagen.
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C.
12. Wieviel betragen die Jinfen von 456 K 3u 6 %o in 73 Tagen ?

100K €. geben in 1 Jabhr 6 K Binlen,
100 5 - 1 Pion, Yoo
100 - o, 1 Wage a0
1‘ /4 4 gibt /4 1 4 1/ 6000 " n
456 /4 I geben n 1’ /4 456/ 6000 4 /4
B . . T2 Tagen 452())5073 K = 5548 K infen.

Die Jinfen fiir eine beftimmte nzabhl von T agen 3u 69, werden alfo
perechnet, indbem man dad Capital mit der Jahl der Tage multipliciert
und dad Product durch 6000 dividiert,

13. Berechne die injen a 6 %o
a) von 980K in 4b Tagen, | c¢) von 441°24K in 27 ZTagen,
b o dis . 128 dy - 3592 ., 220
14. Wieviel Binfen entfallen von 1638 K Capital zu 6 %o
pom 20. Sdnner big 15. September ¢
Bom 20. Sinner 6id3 20. September find 8 Mon. = 240 Tage

ab vom 15. Gept. , 20. # R e R
235 Tage

15. Wieviel Binjen zu 6 %0 geben
a) 2450 K vom 4. April bi3 16. uguijt?
b) 3085 ;. 28 Mat: -, 10, Dctober s
16. Wieviel bHetragen die Jinfen von 6560 K a) su 7% in
h3 Tagen, b) zu 41/29%0 in 139 Tagen?

a) 6560 X 53 b) 6560 X 139
19680 19680
32800 59040
347680 911°840

—2 0
57947 K & 6 9%
9°658 K a 19/

m— rr e ——————a

67605 K a 79

17. Berechne die Binjen von

) 3210K 3 3
b) 25645 , A 4

~ < 0
151973 K & 6 9%
ab 37993 K & 11290 = 1/5 v. 6

11398 K a 41/2 9.

hig 30. Suni,
28. Oct.

0/o vom 5. Febr.
O - T

¢) 4080 , a 5129 , 26. Mirg , 9. Juli!
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18, Semand fauft am 27. Upril 2000 K Staatdrenten=Anleihe
sum Curfe 94 (b. &. 100 K Nominalwert u 94 K Bezahlung);
wieviel muj8 er dafiix bezahlen, wenn die Binfen a 490 feit 1. My
su vergiiten find ?

i SR NS N e e e B
4%, Binien' fliic 58 %aae . o A28 K
1892:89 K

19, Am 4. Augujt werben 4400 K Borarlberger-Bahn-Ctaats-
jhulbverjchreibungen & 96'2 K verfauft; mwieviel erhilt man dafiir,
wenn die Sinfen zu 4 % feit 1. Juli ju vergiiten find?

20, Jemand verfouft am 15. Mai 2500 K Pfandbriefe jum
Gurfe 95°8; wieviel nimmt er bafiiv ein? (Binfen & 4 0/ feit
1. Jdnner.)

d.

21. Gine Gparcaffa verzindt die Cinlagen zu 4 %; wieviel
betragen die Binjen einer Cinlage von 160 K fiir 9 Monate ?

<2, Wieviel Jinfen erhilt man von einer Sparcaffa, welche
31/2 0 3ablt, fiir eingelegte 138 K a) fiir 4 Dionate, b) vom
16. Junt bi8 1. Geptember ? |

23, Wenn jemand am 25, Jdinner, fjowie am 25. jedes
folgenden Dionated 20 K in eine Sparcaffa einlegt, welche die im
Laufe eined Monated gemadhten Einlagen vom 1. ded nichitfolnenden
Monates su 4 %o verzinfet, wieviel betvagen die Jinfen aller Ginlagen
am Enbde ded Jabhres?

=4, Jemand Hatte in einer Sparcaffa eine gewijfe Summe:
baburch), Ddaj8 ber Binsfuf um 120/ ermdpigt wurde, erbielt er
jabelid) um 17°8 K weniger Jutereffen. Wie grof war das Capital 2

20, A Batte am 1. Sdnner einen Betrag von 2480 K in
eimer Sparcaffa, welche die Ginlagen mit 40/ verjindte; wieviel
batte ev am 1. Juli su fordern, wenn ex am 18. April 800 K behoben
bat? (Die Verzinfung erfolgt vom 1. und 16. eined jeden Monats.)

26, Wenn in einer Sparcaffa bdie Binfen 3u 4% nad) jebem
Dalbjahre jum Capitale zugejchlagen werden, weldhen Vetrag wird
eine Partei nach 2 Jahren zu fordern Haben, wenn thre Cinlage
2800 K Dbetrdgt 2
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2, Die f. £. Poftfparcaffa, welche bHefondere Begiinftiquuaen
gewdhrt, verzindt die Cinlagen zu 3 %o; die Verzinfung beginnt vom
1. und 16. ded Monatdtaged, der auf die Cinlage folgt, endet mit
bem 15. ober leten Wonatdtage, der dem Cintreffen der Kiindigung
porangeht; Ddie Pojtiparcajia weifet am Schluffe jeded JFahred bdie
angelaufenen Binfen an, die Der Cinleger enteder beheben ober

wieder zum Capitale jhlagen fann. LWievtel Detragen die Sinfen von
60 K, welche am 10. April eingelegt wurden, Hid 31. December ?

28, Gin Poftjparcaffa-Cinlagebiichel (autete am Anfange bded
Sabhred auf 1565 K am 30. Juni 3ahlt der Gigenthiimer noch 20 K
ein; wieviel Zinfen fann er am Schluffe des Jabhred Degiehen ?

29, Semand legt in die Poftiparcajfa am 31. December 85 K
und am 15, Suni ded folgenden Jahred 40 K ein; wieviel betrigt
bag Guthaben am SHlujfe ded Jahres, nachpem bdie Jinfen zuge=
fchrieben wurden ?

30. Jolgende Betrdge mwurden in bdie Pojtjparcajja eingelegt:
am 15. Sdanner 12 K, am 31. Mary 8 K, am 15. Juni 15 K,
am 30. September 4 K, am 15. JNovember 6 K; wieviel betragen
Gapital und Binfen beim Rechnungdabfchluffe am 31. December ?

31, Gin Ginlagebiichel enthilt folgende Pojten:

Ginlagen: Riiczahlung :
. Februar 45 K; 18. Juni 12 K.
22. Wpril 20 ,

Wieviel erhilt ber Ginleger von Dder Poftjparcafja, wenn er fein
qanzes Guthaben am 2. Auguit gefiindigt hat?

32, Gine Dienftmagd legt wdhrend ihrer bdreijahrigen Dienits
seit am Gnbe eined jeben Jahred von ihrem Lohne 20 K in bie
Poftiparcaffa ein; wieviel betrigt ihr Guthaben am Anfange Degd
vierten Safres, wenn bdie Jinfen ded verflofjenen Sahred jedesmal
im nachften Jabre wieder mitversindt werden?

33. Gin Knabe legte am 2. eined jeden Monatd 2 K in die
Toftiparcaffa ein; wie grof war fein Guthaben nach 1 Jahre?

34, Semand Hat in der Poftjparcaffa ein Guthaben von 886 K;
auf fein Vnjuchen werden ihm Hiefiiv StaatSpapiere gefauft. Wie=

J
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piel Stiif 49/ biterr. Staatd-NRenten-Anlethe zum Curje von 96
werden ihm zugefchictt werden? Weldhed Conto wird thm Ddie Pojt-
fparcaffa iiberveichen, wenn er bie Jinfen fiix 36 Tage vergiiten,
20/00 Provifion und 66 h Poitporto zahlen mujs?

35. Semand Hat in der Poijtjparcajfa eine Einlage von 576 K;
wenn er Hiefiiv 490 Staatdrente zum Curje von 96 faufen wiirde,
um wieviel wiirde fich dber JabhreSertrag ded Gelded {teigern?

306, Fiir eine Waife waven in der Waifencajfe Hinterlegt:
6 StiiE 490 Gtaats=Renten=WUnleihe a 2000 K, 5 StiicE 420/
gemt. Rente & 2000 K und 20 Stiit 490 Pfandbriefe a 200 K;
itberdied bejaf fie eine Poftjparcajja=Cinlage von 456 K; von bden
Rinfen jollten 809/ fiir dbie Ausbildbung ded Kinded verwendet, der
Reft aber wieder verzindt werden. Wieviel wurde jabhrlich fiir bdie
Nusbilbung ded Kindesd gezahlt, und um wieviel K wurde dag BVer-

mogen verntehrt?

e.

DQurch den Anweifungdverfehr ded f. L. Pojtfparcajfen-Amtes (Chedverfehr
fpr. Tihedverfehr) tjt den Gefchaftaleuten ein fehr einfadjes WMittel geboten, Seld-
gefchajte untereinander ober mit ihren Kundidaften auf eine bequeme und billige
Weife 3u vermitteln,

Wird jemand iiber fein Anfudjen ald Theilnehmer am Chedverfehr auf-
genommen, {o hat er eine Stammeinlage von 200 K 3u erlegen und erhalt gegen
eine feftgefepte geringe Gingahlung die nothwendigen Drudjorten (Ehedbiichel und
Gmpfang=Crlagjdeine). Dad Poftfparcafjen-Amt erdffnet ihm in feinen Bitdjern
ein bejftimmtes Gonto,

Mit Hilfe der erhaltenen Drudjorten Wnnen auf Rednung ved Theilnehmers
Fin: und Auszahlungen erfolgen, leptere jedod) mur nad) Mafgabe bed vorhandenen
Guthabens, jo dajd die Stammeinlage von 200 K nidit angegriffen wird.

fommen durd) die Empfang-CGriagjdheine Geldbetrdge fiir bem Theil=
nehmer ein, fo werden fie ihm entweder ausgefolgt oder auf feinen Wunfd) qut-
gefdhriebert; biefiir hat er eine Manipulationsgebiir von 4h zu zahlen.
Gbenfo qrofy ijt die Gebiir bet einer Gntnahme von Geldbbefragen feitend bHesd
Lheilnehmers; fiir jede foldhe Laftfhrift ift aber iiberdies eine Provifion von /. %00
bis jum Wetrage von 6000 K und von 1/ /00 iiber den Betrag von 6000 K
vom Theilnehmer ju entrichten.

Bu bemerfen ift, dafs jimmitliche Ghedeinlagen mit 29/, versindt werben,
. 3. Dbeginnt die Verjinfung von dem auf bdie Ginlage folgendben 1. odber 16.
eines jeven IWMonatd und endigt mit Ablauf des der Abjdhreibung vorhergegangenen
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letenn odber {5. Monatdtaged. Jeder WMonat wird zu 30 Tagen gerehnet. Die
Stammeinlage wirtd ebenfalld mit 29, verzinst.

3¢, Gin Landwirt beftellte eine Gippel=Drejchmajchine tm Werte
vonn 840 K und verpflichtete fich), den Betrag in 4 gleichen Raten
binnen Jahredfrift su zahlen. Der Fabrifant itberfendete ihm mit
ber Rechnung 4 Stiid Cmpfang=-Criagidheine, mit deren Hilfe ber
Qandwivt feine Ratenzahlungen beim Poitfparcaifenamt leiftete.
Wieviel ware an Porto zu zahlen gewefen, wenn der Landmann fich
der Poftanweifung bebient Hitte ? Welche Gebiiven Yat der Fabrifant
su entrichten? (Vei Voftanweijungen betrigt fiir 100—300 K
bag LPorto 40 h.)

38, Gin Bud)handler fendet an 800 feiner Kunden ein Bud,
dem er einen Gmpfang=Crlagjdein beijchlieft. Wenn 70 9%/o derfelben
den Betrag einfenden, die itbrigen dad Bud) nicht annehmen, welche
Geldjumme wird thm gqutgejhrieben, wenn der Preid bded Buches
2K 40 h betrug? Wie grofp find feine Ansdlagen, wenn er fiir jedes
Gremplar ein Porto von 10 h zahlen und bdie vorgejdhriebene
Manipulationdgedbiiv entrichten mujSte ?

39, Fiir einen Gejddftdmann liefen im Chectverfehr ein: am
4, Sanner 1800 K, am 17. Jdnner 600 K und am 12, Februar
380 K ; wie qrof war jeint Guthaben (einfchl. der Sinfen) am 1. Miry?

Wieviel Letrugen die Spefen?
Die 1. Poft blieb durd) 3 Halbmonate,

" 2' " " " 2 L4
R 1A 2 , 1 Halbmonat angeleqt.

Die Rinfen von 1800 K durd) 3 Halbmonate ju 29, betragen:

800 8 .. 1800.8.9 48008 Lo

100 24 2400 1200

Die Btufen ju 29/, fiir eine gewiffe Zahl von Halbmonaten werben alfo
berednet, wenn man bad Product ausd dem Capital und der Anzahl der Halb-
monate durd) 1200 dividiert.

40. Gin Mildhhandler in LWien DbLezieht vom 1. Jdnner Dden
Milchertrag einer Gutsherrichaft in der Proving u. 3. 3007 4 14 h
tiglich. Um 3. eined jeben Monatd fenbdet er ben jchuldigen
Betvag mitteld Cmpfang=Crlagfcheined ein. IWenn die eingegangenen
Betriige am 4. Juli behoben wurden, weldhed Conto ftellte bdie

Poitiparcaifa aus?

-
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41, Fiiv ein Gejchiftdhaus liefen im Checdverfehr ein:
Bom 1.—15. Janner 900 K

=31 . - 300K

i k=15 Sebruar 450 K

828 460 K

vt 1150 SRy 800K

i Loy e R {1

Angewiefen wurden :
Bom 1.—15. Februar 460 K
il 5, =28 st 300K
, o 1—1b, Marz 600 K
e e e 4B K.

Welched Guthaben Hatte dag Haugd am 1. Wpril nad) WAbjug
ber Gpejen ?

42, Fiir einen Weinhindler liefen im Chectoerfehr folgende
Poiten ein:
Am 1. Juli 2400 K am 6. October 50 K
R b LT 800K | , 9. November 1400 K
, 14, Augujt 1200 K , 11, December 900 K.
, 10, Geptember 900 K

Dagegen wurden an Gefdhiftdfreunde folgende Betrdge an-
gemiefen :
Am 17, Wunquit 1600 K am 19, Jovember 800 K

v 22. Geptember 1700 K v 20. December 1000 K.
,  30. October 900 K

Wie grof war dag Guthaben nach Absug der Spejen am
1. Janner?

/4

Bevednung der Procente,

43. 500 K geben jahelich 30 K Binjen; zu wieviel % ift dag
Capital angeleqt?
000 K Gap. tragen 30 K Rinfen,
U0 e v 5, = 6K Binfen.
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44. 8u wieviel %% mujd3 man 1680 K Capital anlegen, um
in 1 Sahre 753/5 K Binjen zu erhalten?

10/ von 1680 K ift 16'8 K; T53/5 K find aljo foviel %o
von 1680 K, al8 wie oft 16'8 K in 753/5 K enthalten {ind, jomit
53/5:16'8 = 4°5 9.

45, Gin Haus fojtet 36600 K und tragt jabhelich 1464 K
reinen 3ind; zu wieviel %o verzinjet e3 fich?
